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Microsoft Transaction Server 사용

· 개요

· MTS 구조

· MTS 개념 및 절차 

· MTS 구성요소 작성

· MTS Explorer 사용

· 보안 고려사항

2 계층 클라이언트/서버 모델은 많은 응용프로그램을 처리할 수 있을 만큼 유연하거나 우수하지 않다는 사실이 오랜 시간에 걸쳐 명백해졌습니다. 예를 들어, 수많은 사용자들이 동시에 같은 데이터베이스에 액세스할 때 각 클라이언트 워크스테이션과 중앙 데이터베이스 서버 간의 대화를 유지하는 것은 상당량의 네트워크 트래픽을 발생시키며 성능 저하를 가져옵니다. 

3 계층 클라이언트 서버 응용프로그램은 사용자와 데이터베이스(응용프로그램 서버) 사이에 다른 계층을 둠으로써 이러한 문제를 해결하는데 도움을 줍니다. 이러한 유형의 중앙 응용프로그램 서비스는 네트워크 트래픽과 데이터베이스 서버 부하를 보다 효과적으로 관리할 수 있습니다. 

일반적으로, 응용프로그램 계층은 대부분의 업무 서비스를 처리하고, 자신의 서버 컴퓨터에서 직접 구현될 수도 있습니다. 3 계층 구조의 중요한 장점 중 하나로 사용자와 데이터 계층에서 유지 관리가 쉬운 중간 계층으로 업무 논리를 추출할 수 있는 기능이 있습니다.

역사적으로, 간단한 단일 사용자 데스크탑 응용프로그램에서 분산된 다중 사용자 3 계층 응용프로그램으로 전환하는 것은 어렵고 많은 시간이 걸리는 작업이었습니다. 분산된 다중 사용자 3 계층 응용프로그램이 작동할 응용프로그램 구조를 작성하려면 개발 시간에서 상당한 부분이 할애되어야 합니다. Microsoft Transaction Server(MTS)는 응용프로그램 기반 구조와 확장 가능하고 안전한 엔터프라이즈 응용프로그램 작성에 대한 관리 지원을 제공하여 단일 사용자에서 다중 사용자 개발로 쉽게 전환할 수 있습니다. 

Microsoft Transaction Server(MTS)는 서버 응용프로그램 구축, 배치 및 관리를 위한 구성요소 기반의 트랜잭션 처리 시스템입니다. MTS는 프로그래밍 모델을 정의하고, 엔터프라이즈 응용프로그램 관리를 위해 런타임 환경과 그래픽 관리 도구를 제공합니다.

IBM DB2 제품군은 MTS Version 2.0과 완벽하게 통합될 수 있습니다. 이 장에서는 MTS의 구조와 개념을 설명한 후, 예제를 통해 MTS와 DB2 UDB를 함께 사용하는 방법을 보여줍니다.

Microsoft Transaction Server의 장점

MTS는 다음과 같은 장점과 서비스를 제공합니다.

· 업무 객체 플랫폼

MTS는 중간 계층의 업무 객체 개발을 위한 기반 구조를 제공합니다.

· 트랜잭션 지원

트랜잭션은 작업 관리를 위한 전부가 아니면 아무 것도 없는 개념의 단순한 모델을 제공합니다. 모든 객체가 성공적으로 완료되면 모든 작업이 커밋되고, 하나 이상의 객체가 실패하면 어떤 작업도 커밋되지 않습니다.

MTS는 구성요소에 대한 트랜잭션을 자동으로 지원합니다. 또한 MTS는 실패한 트랜잭션의 정리 및 롤백을 자동으로 처리합니다. 업무 구성요소에 대한 추가 트랜잭션 관리 코드를 기록할 필요가 없습니다.

· 동시성 모델

다중 사용자 환경에서 구성요소는 여러 클라이언트로부터 동시에 호출될 수 있습니다. 또한 분산 응용프로그램은 두 대 이상의 컴퓨터에서 다중 프로세스로 실행되는 업무 논리를 가질 수 있습니다. 데드락 및 레이스 상황과 같은 문제를 방지하려면 객체 서비스의 동기화가 구현되어야 합니다.

MTS는 수행단계 기반의 간단한 동시성 모델을 제공합니다. 수행단계는 클라이언트가 MTS 객체를 호출하는 시점부터 해당 객체가 클라이언트 요청을 완료하는 시점까지의 실행 경로입니다.

· 오류 허용 및 분리

MTS는 광범위한 내부 무결성 검사와 일관성 검사를 수행합니다. MTS는 예상하지 못한 내부 오류 조건이 발생할 경우, 즉시 프로세스를 종료합니다. 빠른 오류 처리(failfast)라는 이러한 정책을 통해 오류 발생이 줄어들어 시스템이 더욱 안전하고 강력해집니다.

구성요소는 Microsoft Internet Information Server(IIS) 또는 클라이언트 응용프로그램과 별도로 Windows NT 서버 프로세스에서 실행될 수 있습니다. 이런 방법으로 구성요소가 완전히 실패할 경우(처리되지 않는 예외 발생)에도, 클라이언트 프로세스가 종료되지 않습니다.

· 자원 관리

응용프로그램이 다수의 클라이언트로 확장될 때, 시스템 자원(예를 들어, 네트워크 접속, 데이터베이스 접속, 메모리, 디스크 공간)은 효과적으로 활용되어야 합니다. 확장성을 향상시키기 위해, 응용프로그램의 객체는 자원을 공유하고 필요할 때만 자원을 사용해야 합니다.

MTS는 스레드 관리, Just-In-Time(JIT) 객체 활성화, 자원 풀링과 이후 버전에서의 객체 풀링 등의 다양한 기술을 사용하여 자원을 최대로 활용할 수 있습니다. 

· 보안

둘 이상의 클라이언트가 응용프로그램을 사용할 수 있으므로, 인증된 사용자만 업무 논리에 접근할 수 있도록 하려면 인증 및 권한 부여 방식을 사용해야 합니다.

MTS는 개발자가 역할을 정의할 수 있도록 선언적인 보안을 제공합니다. 역할은 인터페이스를 통해 구성요소를 호출할 수 있는 사용자(Windows NT 사용자 계정)의 논리적인 집합을 정의합니다. 

· 분산 컴퓨팅 지원

일반적으로, 트랜잭션은 다른 컴퓨터에 존재하는 수많은 다른 서버 구성요소를 사용합니다. 또한 트랜잭션은 여러 개의 데이터베이스에 접근할 수 있습니다. Microsoft Transaction Server는 여러 컴퓨터에 있는 구성요소를 추적하고 이러한 구성요소에 대한 분산 트랜잭션을 자동으로 관리합니다.

트랜잭션 처리 개념

트랜잭션은 데이터 집합의 상태를 변경하는 작업입니다. 예를 들어, 예금 계좌로 돈을 입금한 고객은 은행 트랜잭션을 구성합니다.

그림 7-1에서, 세 개의 업무 객체가 서로 작동하여 돈을 특정 계좌에서 다른 계좌로 송금합니다. Debit 객체는 계좌를 차변에 기입하고, Credit 객체는 계좌를 대변에 기입합니다. Transfer 객체는 Debit 객체와 Credit 객체를 호출하여 돈을 송금합니다.

Transfer
Credit
데이터베이스


Debit
데이터베이스
그림 7-1 트랜잭션 프로세스

트랜잭션이 성공하려면, 일반적으로 ACID(Atomicity, Consistency, Isolation, Durability) 테스트로 알려진 다음 속성을 만족해야 합니다. 

· Atomicity(단일성)은 트랜잭션이 더 이상 분리될 수 없는 작업 단위임을 의미하므로, 모든 작업이 성공하거나 모든 작업이 실패해야 합니다.

Consistency(일관성)은 트랜잭션이 실행된 후 시스템을 올바른 상태에 두거나 종료해야 한다는 의미입니다. 트랜잭션이 안정적인 종료 상태가 될 수 없을 경우, 시스템을 처음 상태로 되돌려야 합니다.

앞에 설명한 트랜잭션에서, 송금 과정 중 돈이 한 계좌에서 인출되어 다른 계좌로 지급되지 않을 수 있습니다. 트랜잭션이 완료되고 커밋할 수 있으면, 입출금이 모두 발생하거나 또는 모두 발생하지 않습니다.

· Isolation(분리성)을 통해 동시 트랜잭션은 각 트랜잭션의 커밋되지 않은 일부 결과를 알 수 없습니다. 그렇지 않은 경우, 응용프로그램 상태가 불일치하게 됩니다.

예를 들어, 송금 트랜잭션에서 두 건의 송금이 동시에 발생하면, 미완료된 송금에서 부분적인 입출금 내역을 알 수 없습니다.

· Durability(영속성)는 통신, 프로세스 및 서버 시스템 오류에서 관리된 자원(데이터베이스 레코드 등)에 대한 커밋된 갱신을 계속 유지하도록 해줍니다. 트랜잭션 기록을 통해 오류 발생 후 영속적인 상태를 복원할 수 있습니다.

이러한 속성을 통해 트랜잭션이 시작되는 시점과 커밋되는 시점 사이에 문제의 소지가 있는 데이터가 변경되지 않습니다.

트랜잭션 시간은 두 단계의 커밋 프로세스로 이루어집니다. 트랜잭션 프로세스에서 사용된 모든 업무 객체가 성공적이고 커밋을 진행할 수 있으면 두 번째 단계가 수행됩니다.

MTS 구조

Microsoft Transaction Server는 Microsoft 표준 Component Object Model(COM)이 확장된 새로운 프로그램과 런타임 환경 모델을 소개합니다. MTS 런타임 환경의 기본 구조에는 트랜잭션 기반 구성요소를 처리하는 일부 상호 작동 부분이 있습니다.

MTS 및 지원 환경

MTS 구조는 하나 이상의 클라이언트와 응용프로그램 구성요소, 시스템 서비스로 구성됩니다. 응용프로그램 구성요소는 업무 규칙을 구현하고 실행 시 클라이언트가 요청하는 객체를 제공함으로써 업무 수행단계를 모델링합니다. 자원을 공유하는 구성요소는 서버 자원을 효율적으로 사용할 수 있도록 패키지로 작성될 수 있습니다.

그림 7-2의 도표는 MTS 런타임 환경(MTS 구성요소 포함)과 트랜잭션을 지원하는 시스템 서비스의 구조를 보여줍니다.

기본 클라이언트 1
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기본 클라이언트 2
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그림 7-2 MTS 런타임 환경
기본 클라이언트

기본 클라이언트는 MTS 환경에서 실행 중인 COM 구성요소를 호출하는 응용프로그램입니다. 기본 클라이언트는 동일한 Windows NT 서버 컴퓨터에서 실행 중이거나 네트워크를 통해 통신하는 클라이언트 컴퓨터에서 실행 중인 Visual Basic 실행 파일(EXE)일 수 있습니다.

MTS 구성요소

MTS 구성요소는 MTS 환경에서 실행하기 위해 등록된 COM 구성요소입니다. 둘 이상의 COM 구성요소가 단일 DLL에 위치할 수 있지만, COM 구성요소는 진행 중인 동적 링크 라이브러리(DLL)로 작성되어야 합니다.

MTS 환경용으로 작성된 COM 구성요소에는 일반적으로 트랜잭션, 보안 또는 기타 MTS 기능을 사용하는 특별한 코드가 있습니다. 트랜잭션 구성요소를 작성하는 프로세스는 325 페이지의 “MTS 구성요소 작성” 절에서 설명되어 있습니다. 

시스템 서비스

위 그림 7-2의 도표는 다음과 같이 MTS에서 중요한 부분을 보여줍니다.

자원 관리자는 영속적인 데이터를 관리하는 시스템 서비스로, 응용프로그램의 단일성과 분리성을 보장하기 위해 Microsoft Distributed Transaction Coordinator와 함께 연동됩니다. Windows NT용 DB2 UDB를 포함한 IBM DB2 제품군은 MTS 환경에서 자원 관리자가 될 수 있습니다.

자원 분배자는 프로세스 내에서 응용프로그램 구성요소 대신 비영속적인 공유 상태를 관리합니다. 자원 분배자는 자원 관리자와 유사하지만, 영속성을 보장하지는 않으며, 데이터베이스 접속 풀링에 대한 책임이 있습니다. 
MTS는 (ODBC 데이터베이스용) ODBC 자원 분배자와, 응용프로그램에서 정의된 프로세스 속성(변수)에 대한 동기화된 접근을 위한 Shared Property Manager와 같은 두 개의 자원 분배자를 제공합니다. 

Microsoft Distributed Transaction Coordinator는 자원 관리자 간의 트랜잭션을 조정하는 시스템 서비스입니다. 각 컴퓨터에서 다중 자원 관리자로 확장되는 경우에도 작업은 원자 트랜잭션으로 커밋될 수 있습니다.
MTS 패키지

패키지는 관련 응용프로그램 기능을 수행하는 구성요소 집합의 컨테이너입니다. 패키지의 모든 구성요소는 동일한 MTS 서버 프로세스에서 함께 실행됩니다. 패키지는 보안 승인 정보가 확인될 때 정의하는 신용 한계이면서 구성요소 집합의 배치 단위입니다.

MTS Explorer는 일반적으로 두 단계 프로세스를 통해 COM 구성요소를 MTS 구성요소로 등록하는 데 사용됩니다. 먼저 MTS 패키지가 작성된 후, COM 구성요소가 패키지에 추가됩니다. 이러한 프로세스는 331 페이지의 “MTS Explorer 사용” 절에 설명되어 있습니다.

패키지 위치

패키지에 있는 구성요소는 해당 구성요소를 등록 중인 MTS와 같은 컴퓨터에 위치하거나, 또는 여러 대의 컴퓨터를 통해 배포될 수 있습니다. 동일한 DLL의 구성요소는 다른 MTS 패키지에서 등록될 수 있습니다. 다음과 같은 제한 및 권장사항을 참조하십시오.

· COM 구성요소는 컴퓨터당 하나의 패키지에만 추가될 수 있습니다.

· 동일한 DLL의 COM 구성요소는 프로그램 운영 체제 자원을 공유할 수 있으므로, 관련 COM 구성요소는 동일한 DLL에 두십시오.

· 동일한 패키지의 MTS 구성요소는 동일한 MTS 보안 수준과 자원을 공유하므로, 관련 MTS 구성요소는 동일한 패키지에 두십시오.

패키지 역할

MTS 부분 간의 관계는 다음과 같이 중요합니다.

· 일반적으로 패키지는 별개의 프로세스 경계를 정의합니다. 메소드가 이런 경계를 넘는 수행단계에서 호출되면, 보안 검사와 오류 분리가 항상 수행됩니다.

· 구성요소는 패키지 경계를 넘어 다른 패키지의 구성요소를 호출할 수 있습니다. 이러한 호출은 기존의 구성요소에 접근할 수 있으며, 새로운 구성요소를 작성할 수 있습니다.

· 단일 컴퓨터에서 MTS 구성요소는 한 번만 설치될 수 있습니다. 동일한 구성요소는 같은 컴퓨터의 여러 패키지에 존재할 수 없습니다. 그러나, 동일한 구성요소의 복수 복사본(객체)이 작성되고 존재할 수는 있습니다.

MTS 개념 및 프로세스

Visual Basic, Visual C++ 또는 Visual J++과 같은 유명한 개발 도구를 사용하여 MTS 환경에서 실행되는 서버 응용프로그램을 쉽게 구축할 수 있습니다. MTS 구조는 분산 엔터프라이즈 시스템에서 트랜잭션 처리 후 복잡성을 처리하기 위해 여러 중요한 개념과 프로세스를 활용합니다.

수행단계

모든 MTS 객체는 수행단계에서 실행됩니다. 수행단계는 객체의 요청을 완벽하게 만족시키기 위해 기본 클라이언트 응용프로그램 대신 실행되는 객체의 집합입니다. 객체가 수행단계에서 실행될 때, 작업 수행을 위한 추가 객체를 작성할 수 있습니다. 이러한 모든 객체들은 동일한 수행단계에서 실행되며, 단일 논리 스레드에서 실행되는 것으로 볼 수 있습니다. 수행단계에 있는 객체는 하나 이상의 프로세스를 통해 분배되며, 한 대 이상의 컴퓨터에서 수행될 수 있습니다. 

모든 MTS 객체는 하나의 수행단계에 속해 있습니다. 이것은 객체 고유의 속성이며, 객체의 컨텍스트에 기록되어 있습니다. 객체와 수행단계의 연관성은 변경될 수 없습니다. MTS는 각 수행단계를 통해 수행 흐름을 추적하여 부주의한 병렬 처리로 응용프로그램 상태가 손상되는 것을 방지합니다. 이것은 Microsoft Transaction Server의 작성 구성요소를 단순화합니다.

컨텍스트

컨텍스트는 다른 객체와 관련된 객체입니다. 상태를 추적하거나 관련된 객체 처리를 지원하는 프로그램 런타임 항목입니다. MTS 런타임 환경은 각 객체에 대한 컨텍스트를 관리합니다.

MTS 컨텍스트 객체

MTS는 각 MTS 서버 구성요소에 대한 컨텍스트 객체를 작성합니다. 구성요소는 수행단계 내에서 실행되므로, 컨텍스트 객체는 활성 상태, 보안 정보 및 트랜잭션 상태를 포함한 구성요소의 속성을 추적합니다. 따라서 객체는 자신의 상태를 추적할 필요가 없습니다.

트랜잭션 컨텍스트 객체

다수의 객체가 단일 트랜잭션에 참가하면, 관련 컨텍스트 객체가 함께 작동하여 트랜잭션을 추적합니다. MTS는 트랜잭션 컨텍스트 객체를 사용하여 모든 객체에 대한 트랜잭션이 일관성을 유지하도록 해줍니다. 각 컨텍스트 객체와 관련하여, 트랜잭션 컨텍스트 객체는 전체 트랜잭션이 커밋되거나 중단 상태가 되도록 보장합니다.
서버 프로세스

서버 프로세스는 하나 이상의 MTS 구성요소 수행을 관리하는 시스템 프로세스입니다. 서버 프로세스는 수십, 수백 또는 수천 대의 클라이언트에 서비스를 제공할 수 있습니다.

각 패키지는 관련된 활성 속성을 가지며, 다음 활성 유형 중 하나와 연관될 수 있습니다.

· Library Package

구성요소는 작성자의 프로세스에서 활성화됩니다.

· Server Package

구성요소는 전용 서버 프로세스에서 활성화됩니다.

보안 검사와 오류 허용과 같은 일부 MTS 기능은 서버 패키지 활성 시에만 사용할 수 있습니다.

자동 트랜잭션

MTS는 트랜잭션이 필요한 객체와 그렇지 않은 객체를 모두 지원합니다. 

객체가 트랜잭션을 요구하는 경우, MTS는 객체가 호출될 때 트랜잭션을 작성합니다. 객체가 클라이언트로 돌아올 때, 트랜잭션은 커밋되거나 중단됩니다. 구성요소를 MTS에 두면, 트랜잭션을 처리하고 관리하는 모든 기반 구조가 제공됩니다.

Just-In-Time 활성화

Just-in-time 활성화는 클라이언트의 요청을 수행할 때만 트랜잭션 MTS 객체가 활성화되는 기능입니다. 클라이언트가 객체에 대한 참조를 유지하는 동안에도 객체는 비활성화될 수 있습니다. 비활성화된 객체는 메모리에서 완전히 삭제되고 클라이언트의 다른 호출에서 필요한 경우에만 새로 작성됩니다.

MTS 구성요소 작성

이 절에서는 MTS 구성요소의 요구사항을 설명합니다. 또한, 업무 객체에 대한 트랜잭션 지원을 추가하는 방법을 설명합니다.

여기서 컨텍스트 객체에 대한 접근 방법과 트랜잭션의 완료 또는 중단을 표시하는 방법을 확인할 수 있습니다.

MTS 구성요소 요구사항

MTS 구성요소는 MTS 환경에서 등록된 COM 구성요소입니다. 이러한 구성요소에는 다음과 같은 요구사항과 제한사항이 있습니다.

· MTS 구성요소는 사용 중인 동적 링크 라이브러리(DLL)로 구현되어야 합니다. 실행(EXE) 파일로 구현된 구성요소는 MTS 런타임 환경에서 실행될 수 없습니다.

· MTS 구성요소는 표준 클래스 팩토리, 완전 유형 라이브러리를 포함한 해당 COM 규칙을 준수하고, 표준 마셜링을 사용해야 합니다.

· MTS 구성요소는 단일 스레드 또는 분리 스레드로 설계되어야 합니다. 분리 스레드 구성요소는 단일 스레드 구성요소보다 확장성이 뛰어납니다.

· MTS 구성요소는 스레드를 작성하거나 종료할 수 없습니다. MTS는 스레드를 관리하고 MTS 수행단계를 자동으로 동기화하기 때문에, 강력히 권장되는 내용입니다. 

· MTS 구성요소는 프로세스 보안을 프로그램에서 변경할 수 없습니다. 대신 MTS의 선언적인 보안 기능을 사용해야 합니다.

· MTS 구성요소는 간접방식(stateless)이어야 합니다. 클라이언트 호출 간에 로컬 데이터를 유지 관리할 수 없습니다. 간접방식(Stateless) 객체는 직접방식(stateful) 객체보다 확장성이 뛰어납니다.

선언적인 보안 및 패키지 내용은 338 페이지의 “선언적인 보안: 역할 및 식별자” 절에 설명되어 있습니다.

트랜잭션 지원 추가

업무 구성요소가 서버 기반 MTS 구성요소로서 트랜잭션의 일부가 되도록 기존의 업무 구성요소를 쉽게 수정할 수 있습니다.

트랜잭션 지원

MTS를 사용하여 트랜잭션을 지원하기 위해 객체를 수정할 수 있습니다. MTS 트랜잭션 처리 모델에서, 각 객체는 단지 MTS에게 클라이언트의 요청을 완료했는지 여부를 보고합니다. MTS는 수행단계 동기화와 트랜잭션 처리의 복잡성을 처리합니다(트랜잭션 커밋 또는 중단). MTS는 BeginTrans() 또는 EndTrans()와 같은 트랜잭션 함수를 호출할 필요가 없습니다.

객체가 작성되면, Microsoft Transaction Server는 해당하는 컨텍스트 객체를 생성합니다. ObjectContext는 IObjectContext 인터페이스를 통해 메소드를 제공합니다. 일반적으로 사용되는 메소드는 다음과 같습니다.

· SetComplete

SetComplete 메소드는 트랜잭션 갱신사항을 커밋할 수 있으며 보유한 자원과 함께 객체 상태를 해제할 수 있음을 컨텍스트 객체에게 알려줍니다. 모든 다른 객체가 트랜잭션에 참가하고 SetComplete 메소드를 또한 호출하는 경우에만, 컨텍스트 객체는 모든 객체에 대한 트랜잭션 갱신을 커밋합니다.

· SetAbort

SetAbort 메소드는 작업이 실패하였음을 알려줍니다. ObjectContext 객체에게 트랜잭션 갱신사항이 원래 상태로 롤백되어야 한다는 것을 통지합니다. 수행단계에 있는 하나 이상의 MTS 객체가 SetAbort를 호출하는 경우, 다른 객체가 SetComplete 메소드를 호출했더라도 트랜잭션은 롤백됩니다. 일반적으로, SetAbort는 MTS 객체의 메소드 종료 직전에 호출됩니다.

· CreateInstance

CreateInstance 메소드는 MTS 구성요소가 다른 객체 구성요소를 작성하는 데 사용됩니다.

MTS 객체에 트랜잭션 추가

트랜잭션 지원을 MTS 구성요소에 추가하려면, 다음 절차를 수행하십시오.

1. GetObjectContext 함수를 사용하여, 다음 Visual Basic 6.0 예제 코드와 같이 구성요소의 해당 컨텍스트 객체에 대한 참조를 얻습니다. 

Dim ctxObject As ObjectContext

Set ctxObject = GetObjectContext()
주: Visual Basic 6에서 GetObjectContext 함수를 호출하려면, Project 메뉴의 References를 선택하여 Microsoft Transaction Server Type Library(mtxas.dll)에 대한 참조를 설정해야 합니다.

2. 구성요소가 논리를 실행한 후, 프로세스 결과를 확인합니다.

구성요소가 성공한 후, 컨텍스트 객체의 SetComplete 메소드를 호출하십시오. 다음의 예제 코드는 데이터베이스에서 employee 테이블을 갱신하고, SetComplete를 호출하여 작업이 성공적으로 완료되었음을 나타냅니다.

Dim ctxObject As ObjectContext

Set ctxObject = GetObjectContext()

Set conn = CreateObject(“ADODB.connection”)

conn.Open “DSN=Sample;UID=db2admin;PWD=db2admin;”
conn.Execute “UPDATE employee SET salary=3000 WHERE empno=20”
ctxObject.SetComplete
구성요소가 성공하지 못한 경우, 다음과 같이 컨텍스트 객체의 SetAbort 메소드를 호출하십시오.

ictxObject.SetAbort

ObjectContext에 대한 자세한 내용은 350 페이지의 “Server Project - db2com.vbp”의 소스 코드를 참조하십시오.

오류 처리

MTS는 광범위한 내부 무결성 검사와 일관성 검사를 수행합니다. 이런 방법으로 MTS는 응용프로그램의 견고성을 최대화할 수 있도록 자동으로 오류 분리성을 제공합니다. 그러나 구성요소 개발자로서 오류를 처리하는 데 더욱 능동적인 역할을 담당하도록 구성요소를 설계할 수 있습니다.

MTS 구성요소에서 처리되지 않은 오류

MTS는 처리되지 않은 오류가 MTS 구성요소 외부로 전송되는 것을 허용하지 않습니다. MTS 컨텍스트 내부에서 실행 중에 오류가 발생하거나 구성요소가 컨텍스트로부터 반환되기 전에 오류를 탐지하지 못하는 경우, MTS는 오류를 탐지하고 프로세스를 종료합니다. 이런 경우 고속 오류 처리(failfast) 정책은 예외 조건이 프로세스를 미해결 상태(계속 처리하기에 안전하지 않음)로 두었다는 가정에 근거합니다.

MTS는 중단된 모든 프로세스를 예외 조건으로 해석합니다. 트랜잭션이 중단되고 클라이언트에게 오류를 보고하지 않는 경우, MTS는 오류가 발생되도록 강제로 수행합니다. HRESULT 반환 값을 CONTEXT_E_ABORTED로 설정하여 클라이언트에게 호출이 중단되었음을 알립니다. 그러나 MTS 객체가 HRESULT 오류 코드를 설정하는 경우, MTS는 반환 값을 변경하지 않습니다.

오류 종류

MTS 응용프로그램에서 발생할 수 있는 세 가지 오류 유형에는 업무 규칙 오류, 내부 오류, Windows 예외가 있습니다.

업무 규칙 오류

수행단계가 업무 규칙에 위반되는 작업을 수행하면, 수행단계는 업무 규칙 오류를 유발합니다. 이런 오류는 클라이언트가 빈 계좌에서 돈을 인출하는 것과 유사한 오류입니다. 이런 유형의 오류는 사용자가 작성한 MTS 객체에 의해 반드시 검색됩니다. 기존의 업무 규칙에 대해 클라이언트 작업을 점검하여 업무 규칙을 수행할 수 있습니다. 예를 들어, 차변 객체는 돈을 인출하기 전에 계좌의 차액을 확인해야 합니다.

또한, 업무 규칙은 데이터베이스 자체에서 수행될 수 있습니다. 예를 들어, 클라이언트가 빈 계좌에서 돈을 인출할 경우, 오류를 탐지하고 유발하는 데이터베이스가 될 수 있습니다.

SetAbort를 호출하여 현재 트랜잭션을 종료한 후 MTS 클라이언트에게 오류를 보고하십시오.

내부 오류

내부 오류는 객체가 클라이언트 대신 작업하는 동안에 발생하는 예상하지 못한 오류입니다. 예를 들어, 파일이 없거나, 네트워크 문제로 인해 데이터베이스에 접속하지 못할 수도 있으며, 종속적인 COM 구성요소를 작성하지 못할 수 있습니다.

Visual Basic에서 이러한 오류는 Visual Basic 자체에서 검색되고 발생합니다. 업무 규칙 오류와 같이, 이러한 오류를 잡을 수 있는 코드를 작성한 후 수정하거나 트랜잭션을 중단할 수 있습니다.

선택적으로, Err.Raise 메소드를 사용하여 동일한 오류를 다시 전달하는 클라이언트에게 오류를 제기할 수 있습니다. 오류가 발생하여 해당 오류 메시지를 표시해야 한다고 클라이언트에게 통보합니다. 클라이언트는 예를 들어, 사용자에게 친숙한 오류 메시지를 표시하거나, 이벤트 로그에 오류를 기록하는 조치 등을 취해야 합니다. 

Windows 예외

어떤 특정 이유로 MTS 객체가 Windows 예외(충돌)를 유발할 경우, MTS는 객체를 관리하는 프로세스를 종료하고 NT 이벤트 로그에 오류 이벤트를 기록합니다. 앞에서 설명했듯이, 이러한 프로세스를 빠른 오류 처리(failfast)라고 합니다. 빠른 오류 처리(failfast)가 발생하면, 객체를 관리하는 프로세스는 종료됩니다. 오류 유형을 나타내는 HRESULT가 클라이언트에 반환됩니다.

MTS 런타임도 객체 실패를 유발하는 오류를 발생시킬 수 있습니다. 이런 경우, 객체는 자동으로 중단됩니다.

표준 MTS 오류 코드 설명

표 7-3은 표준 MTS 오류 코드를 보여줍니다.

표 7-3 표준 MTS 오류 코드
MTS 오류 코드
설명
S_OK
호출이 성공되었습니다.

E_INVALIDARG
전달된 하나 이상의 인수가 부적합합니다.

E_UNEXPECTED
예상하지 못한 오류가 발생했습니다

CONTEXT_E_NOCONTEXT 
현재 객체에는 관련된 컨텍스트가 없습니다. 그 이유는 구성요소가 패키지로 설치되지 않았거나 MTS CreateInstance 메소드 중 하나로 작성되지 않았기 때문입니다.

CONTEXT_E_ROLENOTFOUND
IObjectContext::IsCallerInRole 메소드의 szRole 매개변수에 지정된 역할이 존재하지 않습니다.

E_OUTOFMEMORY
객체를 구체화하는데 필요한 메모리가 부족합니다. 이 오류 코드는 IObjectContext::CreateInstance 또는 ITransactionContext::CreateInstance에 의해 반환될 수 있습니다.

REGDB_E_CLASSNOTREG
객체를 구체화하는데 필요한 메모리가 부족합니다. 이 오류 코드는 IObjectContext::CreateInstance 또는 ITransactionContext::CreateInstance에 의해 반환될 수 있습니다.

DISP_E_ARRAYISLOCKED
하나 이상의 전달된 인수에 잠겨 있는 배열이 있습니다. 이 오류 코드는 ISharedProperty::put_Value 메소드에 의해 반환될 수 있습니다.

DISP_E_BADVARTYPE
하나 이상의 전달된 인수가 적합한 VARIANT 유형이 아닙니다. 이 오류 코드는 ISharedProperty::put_Value 메소드에 의해 반환될 수 있습니다.

효율적인 객체 작성

트랜잭션 구성요소는 서버 자원에 대해 과중한 요구를 할 수 있습니다. 그러나 특정 프로그래밍 기술을 사용하여 트랜잭션 구성요소의 효율성을 최대화할 수 있습니다. 트랜잭션의 구성요소에서 사용되는 네트워크와 데이터베이스, 처리 자원 및 객체가 활성화될 시간을 고려해야 합니다.

간접방식(Stateless) 객체

객체가 활성화되어 있는 동안, 데이터를 유지 관리합니다. 데이터가 다중 클라이언트 호출을 통해 유지 관리되는 경우 “직접방식"(stateful) 객체라고 합니다. 각 클라이언트 호출로 데이터가 재설정되는 경우, 객체는 "간접방식"(stateless)입니다. 일반적으로 MTS 객체는 간접방식(stateless)이어야 합니다. 간접방식(Stateless) 객체를 사용하면 다음과 같은 장점이 있습니다.

· 데이터를 특정 트랜잭션에서 다른 트랜잭션으로 넣지 않음으로써 트랜잭션 분리성과 데이터베이스 일관성이 보장됩니다.

· 데이터를 무한대로 저장하지 않음으로써 서버 부하가 감소됩니다. 

· 감소된 서버 부하와, 간접방식(stateless) 객체의 내부 데이터 종속성이 거의 없어지므로, 확장성이 향상됩니다.

Visual Basic으로 작성된 구성요소는 실행 시 구성요소에 필요한 자원을 생성하거나 해제할 수 있는 Initialize 및 Terminate 이벤트를 가집니다. Initialize 이벤트에서 작성되고 다중 클라이언트 호출을 통해 유지 관리되는 데이터는 직접방식(stateful) 데이터이므로 피해야 합니다. 구성요소가 지역화된 데이터를 시작 중에 작성하도록 요구할 경우, 대신 구성요소는 Activate 및 DeActivate 메소드를 공개해야 합니다.

MTS를 사용하여 관리하는 객체의 효율성을 향상시킬 수 있는 다양한 방법이 있습니다. 

· 가능하면 항상 인수를 값으로(ByVal) 전달합니다. ByVal 키워드는 네트워크 상의 이동을 최소화합니다.

· 모든 속성 값을 인수로 받아들이는 메소드를 사용합니다. 객체 속성 노출을 피하십시오. 클라이언트가 객체 속성에 접근할 때마다, 네트워크에서 최소한 한 번 이상의 라운드 트립 호출이 발생됩니다.

· 객체를 전달하거나 반환하지 않습니다. 프로세스와 네트워크 경계 간에 객체 참조를 전달하는 것은 시간만 낭비됩니다.

· 데이터베이스 커서를 작성하지 않습니다. 커서는 많은 오버헤드를 발생시킵니다. Recordset 객체를 작성할 때마다, ActiveX Data Object(ADO)는 커서를 작성합니다. Recordset 객체를 작성하는 대신, 가능하면 항상 SQL 명령을 실행하십시오.

· 갱신할 때, 가능한 짧은 시간 동안 자원을 잠근 상태로 유지합니다. 이것은 다른 객체에 대한 자원 가용성을 최대화합니다.

MTS가 객체를 분리 스레드로 만들어 동시 클라이언트 요청이 실행되도록 합니다. Visual Basic 6에서는 Project Properties 대화상자에서 Apartment-Threaded 옵션을 선택하여 객체를 분리 스레드로 만들 수 있습니다. 

MTS Explorer 사용

Microsoft Transaction Server Explorer는 MMC(Microsoft Management Console)의 구성요소입니다. MTS 패키지와 해당 구성요소를 작성, 분배, 설치, 내보내기, 가져오기, 유지 및 관리하는 데 사용되는 그래픽 인터페이스입니다.

MTS Explorer는 트랜잭션에서 작업할 때 유용한 다음 작업을 수행합니다.

· 패키지를 작성하고 MTS 구성요소를 패키지에 추가하며, 역할을 작성합니다. 또한 MTS 구성요소를 모니터하고 디버그할 수 있습니다.

· 패키지를 설치하고 가져오며 내보내기를 수행합니다. 또한 패키지에 식별자를 할당하고, NT 사용자에게 역할을 지정하며, MTS 수행단계의 문제를 확인하고 해결합니다.

· 패키지를 갱신 및 관리하며, 역할이 지정된 NT 사용자를 관리합니다. 또한 MTS 트랜잭션을 모니터하고, 실패 상황에서 트랜잭션을 수동으로 확인합니다.

패키지 작성

MTS에서 트랜잭션을 실행하려면, 먼저 트랜잭션의 모든 구성요소를 유지하는 새로운 패키지를 작성해야 합니다.

다음 단계에 따라 새로운 빈 패키지를 작성하십시오.

1.
MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서 새로운 패키지를 작성할 컴퓨터를 선택합니다.

2.
해당 컴퓨터에 있는 트리를 펼치고 Packages Installed 폴더를 선택합니다.

3.
다음 작업을 수행하여 Package Wizard를 시작합니다.


Action 메뉴에서, New를 누른 후 Package를 누릅니다. Installed Packages 아이콘에서 마우스 오른쪽 단추를 누릅니다. New를 누른 후 Package를 누릅니다. MTS 도구 모음에서 Create a new object를 누릅니다.

4.
Package Wizard에서 Create an Empty Package 단추를 누릅니다.

5.
새로운 패키지 이름을 입력한 후, Next를 누릅니다.

6.
Set Package Identity 대화상자에서 Interactive User를 선택하거나 기존의 NT 사용자 계정을 지정합니다.

패키지 식별자에 대한 기본 선택은 Interactive User입니다. 대화형 사용자는 패키지가 실행 중인 서버 컴퓨터에 로그온한 사용자입니다. MTS 구성요소를 개발하는 동안 이 설정을 사용하십시오.

선언적인 식별자 및 보안에 대한 자세한 내용은 338 페이지의 "선언적인 보안: 역할 및 식별자"를 참조하십시오.

그림 7-3은 Package Wizard 창을 보여줍니다.

그림 7-3 Package Wizard
패키지 속성 설정

패키지를 설치한 후, 패키지 액세스 방법, 보안 시스템 참가 방법, 시스템 종료 시 종료 방법과 같은 패키지 속성을 설정할 수 있습니다.

패키지 속성을 설정하려면, MTS Explorer의 패키지에서 마우스 오른쪽 단추를 누른 후, Properties를 누르십시오. Package Properties 대화상자가 나타납니다.

일반 패키지 속성

표 7-4는 기본적인 패키지 속성을 설명하며, 설정할 수 있는 탭을 나열합니다.

표 7-4 일반 패키지 속성
속성
설명
탭

Name
친숙한 패키지 이름(ID 번호도 나열됩니다)
General

Description
패키지 설명을 나타냅니다.
General

Authorization
Microsoft Transaction Server가 패키지를 호출한 클라이언트의 보안 승인 정보를 확인할 수 있도록 합니다. 
Security

Process 

Shutdown
패키지와 연관된 서버 프로세스가 항상 실행될지 또는 지정된 휴지 기간 후에 종료될지 결정합니다.
Advanced

Account
패키지 식별자를 지정합니다. 이것은 패키지 작성 중에 설정됩니다.
Identity

Activation Type
패키지에 대해 Library 또는 Server 활성화를 지정합니다.
Activation

활성화 속성

트랜잭션 서버 패키지의 활성화 속성을 사용하면, 활성화될 때 패키지 구성요소가 실행될 프로세스를 지정할 수 있습니다. 활성화 속성은 패키지의 구성요소가 새로운 개별 프로세스(서버 패키지)에서 (그룹으로) 실행될지 또는 호출자의 프로세스(라이브러리 패키지)에서 실행될지 결정합니다. MTS 보안 및 오류 허용은 서버 패키지에 대해서만 사용 가능합니다.

표 7-5는 트랜잭션 서버 구성요소에 대한 활성화 속성 설정을 설명합니다.

표7-5 활성화 속성 설정
설정
설명
장점

Library Package
프로세스를 작성한 클라이언트와 동일한 프로세스에서 실행됩니다.
최소의 오버헤드

Server Package
개별 프로세스에서 실행됩니다. 현재 패키지의 모든 구성요소에 의해 공유됩니다.
오류 허용, 패키지 보안가능

개발 중에 구성요소는 일반적으로 서버 패키지로 활성화되어, 다른 프로세스와 충돌하여 발생할 수 있는 오류를 방지해야 합니다.

패키지에 구성요소 추가

새로운 패키지를 작성한 후, 관련된 업무 서비스를 관리하기 위해 구성요소를 추가할 수 있습니다. 구성요소는 단일 컴퓨터에 있는 하나의 패키지에만 포함될 수 있습니다. 따라서, 구성요소를 패키지와 결합하는 방법을 결정해야 합니다.

다음 단계에 따라 구성요소를 패키지에 추가하십시오.

1. MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서, Packages Installed 폴더를 열고, 구성요소를 설치할 패키지를 펼칩니다.

2. (Packages Installed 폴더 아래의) Components 폴더를 선택합니다.

3. 다음 작업 중 하나를 수행하여 Component Wizard를 시작합니다.


Action 메뉴에서, New를 누른 후 Component를 누릅니다. Installed Packages 아이콘에서 마우스 오른쪽 단추를 누릅니다. New를 누른 후 Package를 누릅니다. MTS 도구 모음에서 Create a new object 단추를 누릅니다.

4. Install New Component(s) 단추를 누릅니다.

5. Install Components 대화상자에서 Add Files를 눌러 구성요소를 선택합니다. 구성요소는 구성요소 구현에 사용되는 모든 파일을 포함해야 합니다. 구성요소가 외부 유형 라이브러리이거나 프록시/스텁(stub) DLL인 경우, 이들 파일도 추가하십시오.

6. Select Files to Install 대화상자에서 추가할 파일을 선택한 후 Open을 누릅니다.

7. Install Components 대화상자에서 Finish를 누릅니다.

그림 7-4는 구성요소를 패키지에 추가하기 위한 Component Wizard를 보여줍니다.

그림 7-4 Component Wizard
구성요소 위치 및 버전
MTS는 유형 라이브러리 정보를 가진 정확한 COM 실행 중 구성요소만 인식합니다. 다른 파일은 무시됩니다.

구성요소를 패키지에 추가하는 것은 원래 폴더 위치에서 구현 파일(보통 DLL)을 물리적으로 복사하거나 이동시키지 않고, MTS로 등록만 합니다. 패키지 프로세스를 종료하도록 할 수 있으며, 일반적으로 하나 이상의 MTS 구성요소를 새로운 버전으로 바꿀 때 해당됩니다. 서버 프로세스 종료는 MTS 런타임이 DLL을 메모리에 로드하지 않도록 지시합니다.

패키지 프로세스를 종료하려면, MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에 있는 My Computer에서 마우스 오른쪽 단추를 누른 후 Shutdown Server Processes를 누르십시오.

주: 구성요소 구현 파일의 이름 또는 물리적 위치를 나중에 변경했거나 새로운 구성요소 구현 파일을 다른 유형의 라이브러리로 바꾼 경우, MTS의 구성요소를 다시 등록해야 합니다. MTS는 자동으로 파일 변경을 추적하지 않습니다.

구성요소 속성 설정

설계 시 구성요소의 속성을 설정할 때, 구성요소가 실행될 프로세스를 결정하고 현재 트랜잭션에 대한 구성요소의 역할을 정의하십시오.

구성요소의 속성을 설정하려면, MTS Explorer 창에 있는 구성요소에서 마우스 오른쪽 단추를 누른 후, Properties를 누르십시오.

트랜잭션 속성

각 트랜잭션 서버 구성요소는 트랜잭션 속성을 가집니다. 구성요소가 작성될 때마다, MTS는 구성요소의 트랜잭션 속성을 확인하여 트랜잭션이 작업을 수행해야 할지 결정합니다.

대부분의 MTS 구성요소는 Supports Transactions 또는 Requires a Transaction으로 표시됩니다. 그림 7-5는 Transaction 탭에 있는 MTS 구성요소 속성을 보여줍니다.

그림 7-5 MTS 구성요소 속성

보안 고려사항

이 절에서는 MTS의 선언적인 보안 모델에 대해 설명합니다. 또한 MTS Explorer를 사용하여 패키지와 구성요소의 보안 속성을 설정하는 방법을 설명합니다.

선언적인 보안: 역할 및 식별자
Windows NT 운영 체제에서 파일 보안에 대한 전통적인 접근 방식은 (일반적으로 도메인 사용자 관리자 관리 도구에서) 사용자와 사용자 그룹을 설정한 후, (일반적으로 Windows 탐색기를 사용하여) 파일에 대한 접근 권한을 설정하는 것입니다. 

프로젝트의 개발 및 분배 단계에 모두 해당되는 보안 고려사항 때문에, MTS는 선언적인 보안을 통해 보안에 대한 전통적인 접근 방식을 확장합니다. 이러한 방식으로 MTS Explorer에서 보안이 직접 설정됩니다. 선언적인 보안에서, MTS는 패키지 역할 개념을 도입합니다.

MTS 역할
역할은 패키지 구성요소에 대한 보안 접근 권한을 정의하는 논리적인 사용자 그룹입니다. 개발 시 구성요소 프로그래머 또는 웹 개발자가 역할을 작성합니다. 작성된 역할은 웹 개발자 또는 관리자에 의해 패키지 배치 중에 실제 NT 사용자와 사용자 그룹에 지정됩니다.

다음 목록은 역할 구조의 중요한 두 가지 결과를 설명합니다.

· 패키지는 보안 경계를 정의합니다.

MTS는 역할을 사용하여 패키지에 대한 호출이 발생한 경우 MTS 구성요소를 사용할 수 있는 사람을 결정합니다. 동일한 패키지에 있는 구성요소는 서로를 신뢰하므로, 패키지 내부에서 구성요소 간에 이루어지는 메소드 호출은 확인되지 않습니다.

· 패키지 경계를 넘는 메소드 호출에 대한 보안이 검사됩니다. 
(인증된) 하나의 클라이언트가 인터페이스 포인터를 (인증되지 않은) 다른 클라이언트에게 전달할 수 있으므로, MTS는 각 메소드 호출에 대한 보안을 확인합니다. 또한 MTS는 클라이언트가 패키지 외부로부터 객체를 작성할 때 보안 검사를 수행합니다.

MTS 패키지 식별자
기본적으로 구성요소는 호출 클라이언트의 프로세스 식별자를 가집니다. 예를 들어, Windows NT 게스트 계정으로 시작된 프로세스가 구성요소를 호출한 후 이 구성요소가 게스트 계정의 보안 권한으로 작동되는 경우가 있습니다. MTS는 구성요소에게 독립적인 개별 보안 식별자를 부여하는 패키지 식별자의 새로운 개념을 도입합니다.
클라이언트를 구체화하는 대신, MTS 패키지는 일반적으로 MTS의 선언적인 식별자 기능을 사용하여 Windows NT 사용자 계정과 이 기능을 연관시킵니다. 따라서, 패키지에 있는 구성요소가 파일 또는 데이터베이스와 같은 자원에 접근할 때, 구성요소의 접근 권한은 이와 같은 식별자에 해당됩니다.
패키지 식별자는 배치 중에 설정됩니다.

패키지 보안 설정
선언적인 보안을 사용한 MTS 패키지 역할 설정은 세 단계의 과정으로 수행됩니다.

1.
패키지 작성 중에, 하나 이상의 역할을 패키지와 연관시킵니다. 기존의 역할이 사용되거나 또는 새로운 역할이 작성될 수 있습니다.

2.
배치 시간 동안 Windows NT 사용자와 그룹을 역할에 지정합니다.

3.
패키지와 구성요소 레벨에서 보안을 활성화합니다. 패키지에 대한 보안을 활성화하지 않은 경우, 구성요소 또는 인터페이스의 역할은 MTS에서 확인되지 않습니다. 또한 구성요소에 대한 보안이 활성화되지 않은 경우, MTS는 구성요소의 인터페이스에 대한 역할을 확인하지 않습니다.

보안 역할 작성 및 할당
패키지를 작성하고 패키지에 구성요소를 추가한 후, 해당 패키지에 대한 역할을 작성할 수 있습니다. 역할은 패키지 레벨에서 정의되며, 패키지 내의 구성요소나 인터페이스로 지정됩됩니다.
다음 단계에 따라 새로운 역할을 작성하십시오.

1.
MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서 역할을 포함시킬 패키지를 선택합니다.

2.
Roles 폴더를 두 번 누릅니다.

3.
Action 메뉴에서, New를 누른 후 Role을 누릅니다.

4.
새로운 역할 이름을 입력한 후 OK를 누릅니다.

그림 7-6은 New Role 대화상자를 보여줍니다.

그림 7-6 패키지에 대한 New Role 창
다음 단계에 따라 역할을 구성요소 또는 인터페이스에 할당하십시오.

1.
MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서 역할을 포함시킬 구성요소 또는 패키지를 선택합니다.

2.
Role Membership 폴더를 두 번 누릅니다.

3.
Action 메뉴에서, New를 누른 후 Role을 누릅니다.

4.
Select Roles 대화상자에서 구성요소에 추가할 역할을 선택한 후 OK를 누릅니다.

역할을 사용자에 지정
응용프로그램을 설치 및 배치할 때, Windows NT 사용자와 그룹을 기존의 역할에 지정해야 합니다. 사용자에게 지정할 역할은 해당 사용자가 접근할 수 있는 구성요소와 인터페이스를 결정합니다.
다음 단계에 따라 사용자를 역할에 할당하십시오.
1.
MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서 사용자를 역할에 할당할 패키지를 선택합니다.

2.
Roles 폴더를 열고, 사용자를 할당할 역할을 두 번 누릅니다.

3.
Users 폴더를 엽니다.

4.
Action 메뉴에서, New를 누른 후 Users를 누릅니다.

5.
역할에 대한 Add Users and Groups 대화상자에서 사용자명 또는 그룹을 역할에 추가합니다.

6.
Show Users 및 Search 단추를 사용하여 사용자 계정을 찾은 후 OK를 누릅니다.

보안 활성화
보안이 활성화될 수 있는 두 개의 레벨에는 패키지 레벨 보안과 구성요소 레벨 보안이 있습니다. 패키지 레벨 보안은 패키지 레벨에서 한 번 설정됩니다. 구성요소 레벨 보안은 패키지에 있는 각 구성요소에 대해 구성요소 레벨에서 설정됩니다.
표 7-6은 패키지와 구성요소에 대한 인증 검사를 활성화하고 비활성화하는 방법을 나타냅니다.

표 7-6 패키지와 구성요소에 대한 인증 검사

패키지 보안
구성요소 보안
결과

활성화됨
활성화됨
구성요소에 대한 보안이 활성화됩니다.

활성화됨
비활성화됨
구성요소에 대한 보안은 비활성화되고, 보안이 활성화된 다른 구성요소의 경우에는 보안이 활성화됩니다.

비활성화됨
활성화됨 또는 비활성화됨
모든 구성요소에 대한 보안이 비활성화됩니다. 

다음 단계에 따라 패키지와 구성요소에 대한 인증 검사를 활성화하거나 비활성화하십시오.

1.
MTS Explorer 창의 왼쪽 영역에서 패키지 또는 구성요소를 누릅니다.

2.
패키지 또는 구성요소에서 마우스 오른쪽 단추를 누른 후 Properties를 누릅니다.

3.
Security 속성 시트를 누릅니다.

4.
Enable authorization checking을 선택하거나 선택하지 않습니다.

패키지 식별자 설정
패키지에서 생각할 수 있는 일반적인 식별자 종류에는 두 가지가 있습니다.

· Interactive User(기본값)

이 설정을 통해 패키지는 현재 로그온한 사용자의 식별자를 가정할 수 있습니다. 그러나 클라이언트가 패키지에 액세스할 때 어떤 사용자도 서버에 로그온하지 않은 경우, 패키지는 서버 프로세스를 작성할 수 없습니다. 이 식별자는 개발 테스트용으로 가끔 사용됩니다.

· 특정 Windows NT 사용자 계정
이 설정은 특정 Windows NT 사용자 계정을 패키지에 할당합니다. 클라이언트가 패키지에 액세스할 때, 이 계정을 식별자로 사용하여 서버 프로세스를 작성합니다. 패키지에서 실행되는 모든 구성요소는 이 식별자를 공유합니다.

다음 단계에 따라 패키지 식별자를 설정하십시오.

1. 변경할 식별자를 가진 패키지를 선택합니다.

2. Action 메뉴에서, Properties를 누른 후 Identity 탭을 선택합니다.
3. 식별자를 사용자 계정으로 설정하려면, This User를 선택한 후 사용자 도메인, 백슬래시(\), Windows NT 사용자 계정의 사용자명, 비밀번호를 차례로 입력합니다.
4. 또는 식별자를 Interactive User로 설정하려면, Interactive User 옵션을 선택합니다.

그림 7-7은 Properties 대상자의 Identity 탭을 보여줍니다.

그림 7-7 패키지 속성
패키지 식별자 및 데이터베이스 액세스
MTS 구성요소가 데이터베이스에 액세스할 때 데이터베이스 접속은 풀링될 수 있으므로, 패키지 식별자는 중요합니다. 접속은 사용자 ID와 암호에 기초하여 풀링되므로, 프로세스가 동일한 ID와 암호를 사용한 다수의 접속을 가지는 경우, 이들 접속은 풀링됩니다. 구성요소가 클라이언트 역할을 하는 경우, 각 사용자 ID는 서로 다르며 접속은 풀링될 수 없습니다. 패키지 식별자를 사용하면, 각 구성요소는 동일한 사용자 ID를 사용할 수 있으며 각 접속을 풀링할 수 있습니다.

DB2 UDB와 MTS 사용

IBM DB2 제품군은 MTS Version 2.0과 완벽하게 통합될 수 있습니다. Windows 32비트 운영 체제에서 실행되는 DB2 응용프로그램은 MTS의 두 단계 커밋 지원과 같은 장점을 활용할 수 있습니다. 이 절에서는 DB2 UDB와 MTS를 함께 사용하는 방법을 설명합니다.

소프트웨어 전제 조건

MTS 지원은 DB2 Client Version 5.2 이상의 버전을 요구하며, MTS는 Hotfix 0772가 설치된 Version 2.0 버전 이상이어야 합니다.

DB2 Client는 MTS용 DB2 데이터베이스에 대한 접근 지점입니다. 이 프로그램은 DB2 UDB Server 제품에 포함되어 있거나 독립적인 프로그램(6 페이지의 “DB2 UDB 클라이언트”)으로 설치될 수 있습니다. MTS에서 DB2 UDB를 사용하려면, MTS 응용프로그램이 실행되는 컴퓨터에 DB2 UDB Version 5.2 이상의 버전을 설치하십시오. 또는 MTS 응용프로그램이 실행되는 컴퓨터에 DB2 Client Version 5.2 이상의 버전을 설치한 후 다른 원격 DB2 서버에 액세스하도록 클라이언트를 구성할 수 있습니다. MTS 응용프로그램이 호스트 또는 AS/400 데이터베이스 서버에 액세스하도록 하려면, DB2 Connect Enterprise Edition을 로컬 또는 원격 컴퓨터에 설치해야 합니다(5 페이지의 "DB2 UDB 제품" 참조).

다음과 같은 DB2 서버가 MTS 트랜잭션에서 지원됩니다.

· DB2 UDB Enterprise Edition Version 5.2 이상 버전

· PTF U453782가 설치된 AIX Version 5.0용 DB2 UDB Enterprise Edition

· PTF U453784가 설치된 HP-UX Version 5.0용 DB2 UDB Enterprise Edition

· PTF U453783이 설치된 Solaris Version 5.0용 DB2 UDB Enterprise Edition

· PTF WR09033이 설치된 OS/2 Version 5.0용 DB2 UDB Enterprise Edition

· PTF WR09034가 설치된 Windows NT Version 5.0용 DB2 UDB Enterprise Edition

· OS/390용 DB2

· MVS용 DB2

· AS/400용 DB2

· VM 및 VSE용 DB2

· DB2 Parallel Edition Version 1.2

· DB2 Common Server for SCO, Version 2

· UNIX 또는 Windows NT용 DB2 Universal Database Extended Edition

설치 및 구성
MTS에서 DB2 UDB를 사용하려면, 다음 단계를 수행하십시오.

· MTS 응용프로그램이 실행되는 컴퓨터에 MTS와 DB2 Client(또는 DB2 Server)를 설치합니다.

· 호스트 또는 AS/400 데이터베이스 서버가 MTS용 트랜잭션에 포함되는 경우, 로컬 또는 원격 컴퓨터에 DB2 Connect 프로그램을 설치하고 구성합니다.

· TP_MON_NAME 데이터베이스 관리자 구성 매개변수를 DB2 Client가 MTS와 함께 실행될 컴퓨터에서 MTS로 설정합니다.

TP_MON_NAME 데이터베이스 관리자 구성 매개변수를 MTS로 설정하려면, 시작 -> 프로그램 -> IBM DB2 -> Command Line Processor를 선택하여 Command Line Processor를 시작한 후, 다음 명령을 실행하십시오.

UPDATE DBM CFG USING TP_MON_NAME MTS

CLI/ODBC 구성 키워드
DB2 CLI/ODBC 응용프로그램을 실행할 때, 다음과 같은 구성 키워드(db2cli.ini 파일에서 설정됨)의 기본값을 변경할 수 없습니다.

CONNECTYPE 키워드(기본값은 1입니다)

· MULTICONNECT 키워드(기본값은 1입니다)

· DISABLEMULTITHREAD 키워드(기본값은 1입니다)

· CONNECTIONPOOLING 키워드(기본값은 0입니다)

· KEEPCONNECT 키워드(기본값은 0입니다)

MTS 지원을 사용하도록 작성된 DB2 CLI 응용프로그램은 위의 키워드에 해당하는 속성 값을 변경해서는 안됩니다. 또한 응용프로그램은 다음 속성의 기본값도 변경할 수 없습니다. 

SQL_ATTR_CONNECT_TYPE 속성(기본값은 SQL_CONCURRENT_TRANS입니다)

· SQL_ATTR_CONNECTION_POOLING 속성(기본값은 SQL_CP_OFF입니다)

이러한 키워드와 속성에 대한 자세한 내용은 DB2 UDB Call Level Interface Guide and Reference를 참조하십시오.

MTS 트랜잭션 시간 초과 및 DB2 접속 동작
MTS Explorer 도구에서 트랜잭션 시간 초과 값을 설정할 수 있습니다. 자세한 내용은 온라인 MTS Administrator Guide를 참조하십시오. 트랜잭션이 트랜잭션 시간 초과 값(기본값 60초)보다 오래 지속되는 경우, MTS는 관련된 모든 자원 관리자에게 비동기적으로 중단 호출을 발행하여 모든 트랜잭션이 중단됩니다. DB2 서버에 대한 접속의 경우, 중단은 DB2 롤백 요청으로 변환됩니다. 다른 데이터베이스 요청과 같이, 롤백 요청은 접속에서 번호 순으로 나열되어 데이터베이스 서버에 있는 데이터의 무결성을 보장합니다.

결과는 다음과 같습니다.
· 접속이 휴지 상태일 경우, 즉시 롤백이 수행됩니다.

· 오랜 시간 실행되는 SQL 명령이 처리 중일 경우, 롤백 요청은 SQL 명령이 완료될 때까지 대기합니다.

접속 풀링
접속 풀링을 통해 응용프로그램은 접속 풀로부터 접속을 사용할 수 있으므로, 사용할 때마다 접속을 재설정할 필요가 없습니다. 일단 접속이 설정되고 풀에 위치하면, 응용프로그램은 완전한 접속 프로세스를 수행하지 않고도 해당 접속을 재사용할 수 있습니다. 응용프로그램 접속이 ODBC 데이터 소스로부터 해제되면 접속은 풀링되고, 동일한 속성을 가진 새로운 접속으로 지정됩니다.
접속 풀링은 ODBC Driver Manager 2.x의 기능이었습니다. MTS에 함께 제공된 최신 ODBC 드라이버 관리자(3.5 버전)를 사용하면, 접속 풀링에서 일부 구성이 변경되고 트랜잭션 MTS COM 객체의 ODBC 접속에 대한 새로운 기능을 가지게 됩니다.
ODBC Driver Manager 3.5는 접속 풀링을 활성화하기 전에 ODBC 드라이버가 레지스트리에 새로운 키워드를 등록해야 합니다.
키워드는 다음과 같습니다.

Key Name: SOFTWARE\ODBC\ODBCINST.INI\IBM DB2 ODBC DRIVER

Name: CPTimeout

Type: REG_SZ

Data: 60
32비트 Windows 운영 체제용 DB2 ODBC Driver Version 5.0(PTF WR09024가 설치) 이상 버전은 접속 풀링을 완벽하게 지원합니다. 따라서, 이 키워드는 DB2 Client Version 5.0 이상 버전(PTF WR09024가 설치)을 설치할 때 자동으로 등록됩니다.
기본값 60은 접속이 해제되기 전에 접속이 60초 동안 풀링된다는 것을 의미합니다.
사용 중인 환경에서, 너무 많은 접속과 접속 해제를 방지하려면 CPTimeout 값을 큰 값(Microsoft는 지정된 환경에서 10분을 설정하도록 권장합니다)으로 증가시키는 것이 좋습니다. 그 이유는 이러한 접속과 접속 해제가 시스템 메모리와 통신 스택 자원을 포함하여 많은 시스템 자원을 소모하기 때문입니다.
또한 다중 프로세서 컴퓨터에서 동일한 트랜잭션의 객체 간에 동일한 접속이 사용되도록 하려면 multiple pool per processor 지원을 해제해야 합니다. 이렇게 하려면, 다음 레지스트리 설정을 odbcpool.reg 파일로 복사한 후 일반 텍스트 파일로 저장하고 odbcpool.reg 명령을 실행하십시오. Windows 운영 체제는 이런 레지스트리 설정을 가져옵니다.

REGEDIT4

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\ODBC\ODBCINST.INI\ODBC Connection Pooling]

"NumberOfPools"="1"

이 키워드를 1로 설정하지 않으면, MTS는 다른 풀에 접속을 풀링하므로 동일한 접속을 사용할 수 없습니다.

ADO 2.1 이상 버전을 사용한 MTS 접속 풀링
MTS COM 객체가 ADO를 사용하여 데이터베이스에 액세스할 경우, OLEDB 자원 풀링을 해제하여 ODBC에 대한 Microsoft OLEDB 제공자(MSDASQL)가 ODBC 접속 풀링을 방해하지 않도록 합니다. 이 기능은 ADO 2.0에서 OFF로 초기화되지만, ADO 2.1에서는 ON으로 초기화됩니다. OLEDB 자원 풀링을 해제하려면, 다음 행들을 oledb.reg 파일로 복사한 후 일반 텍스트 파일로 저장하고 oledb.reg 명령을 실행하십시오. Windows 운영 체제는 이런 레지스트리 설정을 가져옵니다.
REGEDIT4

[HKEY_CLASSES_ROOT\CLSID\{c8b522cb-5cf3-llce-ade5-00aa0044773d}]

@="MSDASQL"

"OLEDB_SERVICES"=dword:fffffffc
예제 프로그램 - ADO와 MTS 구성요소 사용
이 예제는 경량 표준 실행 클라이언트 프로그램을 사용하여 MTS 호스트 동적 링크 라이브러리에 접속하는 방법을 보여줍니다.
여기에 포함된 코드는 ADO를 사용하여 데이터베이스에서 MTS를 통해 이루어지는 갱신 작업을 보여줍니다. DB2MTS 테이블에는 한 개의 정수 속성과 한 개의 문자열 속성이 있습니다. db2mts(클라이언트 응용프로그램) 양식에서, 사용자는 접속 정보를 제공하고, 원하는 갱신 회수를 지정합니다. 각 갱신을 통해 정수 속성 값은 1씩 증가하며, 또한 문자열 속성은 1씩 증가하는 새로운 숫자를 포함하도록 갱신됩니다.
이 예제는 MTS 호스트 동적 링크 라이브러리에서 DCOM을 통해 원격 클라이언트로 ADO를 사용하는 방법을 보여줍니다. 클라이언트 및 서버 프로젝트에 대한 소스 코드는 %DB2PATH%\samples\mts(%DB2PATH%는 DB2 UDB 제품군이 설치된 디렉토리입니다) 폴더와 부록 B에 나와 있습니다.

예제 응용프로그램 실행 단계
다음 절에서는 예제 응용프로그램을 실행하는 단계를 설명합니다.

1.
서버 프로젝트(db2com.vbp)에는 Microsoft Transaction Server(MTS) 1.1 이후 버전에서 사용하기 위한 ActiveX DLL 프로젝트가 있습니다. 서버 프로젝트 파일 Adomts.vbp 파일을 엽니다.

2.
DLL을 컴파일한 후 프로젝트를 종료합니다.

3.
MTS Explorer 또는 Microsoft Management Console을 사용하는 MTS에서 DLL을 패키지에 추가합니다.

4.
이 예제에 대한 인증 검사를 비활성화합니다.

5.
클라이언트 프로젝트(db2mts.vbp) 폴더에는 MTS 구성요소에 대한 원격 호출을 생성하는 표준 실행 (EXE) 클라이언트 프로젝트가 있습니다. 클라이언트 프로젝트 파일 db2mts.vbp 파일을 엽니다.

6.
이전에 작성한 서버 구성요소에 참조를 추가합니다. 클라이언트 프로젝트를 실행합니다.

7.
DB2 UDB의 경우, 데이터베이스 관리자 구성 매개변수 TP_MON_NAME은 MTS로 설정되어 있어야 합니다.
8.
db2mts(클라이언트 응용프로그램) 양식에서, 사용자는 접속 정보를 제공하고 원하는 갱신 회수를 지정합니다. 각 갱신을 통해 정수 속성 값은 1씩 증가하며, 또한 문자열 속성은 1씩 증가된 새로운 숫자를 포함하도록 갱신됩니다. 접속 정보는 DB2 UDB 예제 데이터베이스에 대한 접속을 구성한 DSN 이름입니다.

MTS의 DCOM 처리 방법
클라이언트와 구성요소가 서로 다른 컴퓨터에 위치할 때, 다음 단계에 따라 예제 응용프로그램을 실행하십시오.

1.
클라이언트를 다른 컴퓨터로 이동시킵니다.

2.
MTS Microsoft Management Console의 "Packages Installed"에서 패키지를 찾은 후, 패키지 이름에서 마우스 오른쪽 단추를 누르고 Export를 선택합니다.

3.
Export를 선택하여 작성된 실행 (EXE) 파일을 클라이언트로 이동시킵니다.

4.
내보낸 실행 (EXE) 파일을 두 번 누릅니다. 이것은 MTS 구성요소를 등록합니다.

5.
이제 클라이언트 프로젝트를 실행합니다. 클라이언트가 서버의 구성요소에 액세스하는지 확인하려면, 서버로 가서 Microsoft Management Console을 엽니다. 방금 설치한 패키지의 구성요소 부분으로 드릴 다운합니다. 클라이언트 프로그램을 다시 실행하고 구성요소 이름 옆에 있는 공이 회전하는지 확인하십시오.

클라이언트 및 서버 프로젝트에 대한 추가 정보
이 절에는 동일한 응용프로그램에 대한 클라이언트 및 서버 프로젝트에 대한 추가 정보가 나와 있습니다.

클라이언트 프로젝트 - db2mts.vbp
db2mts(클라이언트 응용프로그램) 양식에서, 사용자는 접속 정보를 제공하고 원하는 갱신 회수를 지정합니다. DB2 UDB 예제 데이터베이스의 DB2MTS 테이블에서와 같이, 각 갱신을 통해 정수 속성 값은 1씩 증가하며, 또한 문자열 속성은 1씩 증가된 새로운 번호를 포함하도록 갱신됩니다. 접속 정보는 DB2 예제 데이터베이스에 대한 접속을 구성한 DSN 이름입니다.

그림 7-8은 예제 MTS 응용프로그램 양식을 나타냅니다.

그림 7-8 MTS Sample Application
Submit 단추는 접속 정보와 갱신 회수 정보를 사용하여 DB2 예제 데이터베이스의 DB2MTS 테이블을 갱신합니다. 이 단추는 UpdateRow와 VerifyUpdate와 같은 두 개의 MTS 구성요소를 직접 참조합니다. MTS 구성요소 UpdateRow는 다른 두 개의 MTS 구성요소 UpdateNumberColumn과 UpdateStringColumn을 사용합니다.
UpdateNumberColumn MTS 구성요소는 DB2MTS 테이블에서 정수 속성 값이 1씩 증가하는 UpdateNumberColumn 함수를 제공합니다.

UpdateStringColumn MTS 구성요소는 DB2MTS 테이블에서 1씩 증가된 새로운 번호를 포함하도록 문자열 속성을 갱신하는 UpdateStringColumn 함수를 제공합니다.

처음에 DB2MTS 테이블이 예제 데이터베이스에 없을 경우, UpdateNumberColumn과 UpdateStringColumn은 모두 1로 설정된 정수 속성과 S1로 설정된 문자열 속성을 가지는 테이블을 작성합니다.

VerifyUpdate 구성요소는 DB2MTS 테이블 갱신의 실패 또는 성공 여부를 확인합니다.

Info 단추는 응용프로그램에 대한 정보를 제공합니다.

Close 단추는 응용프로그램을 종료합니다.

다음 내용은 DB2MTS.vbp 프로젝트에 대한 Submit_Click 이벤트 코드를 보여줍니다.

Private Sub Submit_Click()


Dim Com1, Com2 As Object


Dim strResult As String


Dim rc, nRuns, iRun As Integer


rc = 0


iRun = 1


Iteration.Caption = Str$(1)


nRuns = Val(NofRunsEdit.Text)


NofRunsLabel.Caption = NofRunsEdit.Text


ResultBox.Clear


On Error GoTo ErrorCreateObject


Set Com1 = CreateObject(“db2com.UpdateRow”)


Call AddItem(“Creation of MTS COM object db2com.UpdateRow was successful”, 1)


Set Com2 = CreateObject(“db2com.VerifyUpdate”)


Call AddItem(“Creation of MTS COM object db2com.VerifyUpdate successful”, 2)


On Error GoTo ErrorHandler


For iRun = 1 To nRuns



Iteration.Caption = Str$(iRun)



strConnect = “DSN=” + DataSource.Text + “;UID=” + UserID.Text + “;PWD=” + Password.Text



rc = Com1.UpdateRow(strConnect, strResult)



Call AddItem(“Execution of db2com.UpdateRow was successful”,1)



rc = Com2.VerifyUpdate(strConnect, strResult)



Call AddItem(strResult, 2)


Next iRun

Cleanup:


Set Com1 = Nothing


Set Com2 = Nothing

Exit Sub

ErrorCreateObject:


Call AddItem(“Error: Cannot create or execute MTS objects for db2mts package”, 1)


Call AddItem(“Please make sure MSDTC service is up and db2mts package has been installed”, 1)


Resume cleanup

ErrorHandler:


Call AddItem(“Error: (“ + Str$(Err.Number) + “)”, 2)


Call AddItem(“Source: “ + Err.Source, 2)


Call AddItem(“Description: “ + Err.Description, 2)


Resume cleanup

End Sub

db2mts.vbp 프로젝트에 대한 완전한 소스 코드는 부록 A에 나와 있습니다.

서버 프로젝트 - db2com.vbp

db2com 서버 DLL에는 다음과 같은 4가지 구성요소가 있습니다.

1. UpdateNumberColumn 구성요소
UpdateNumberColumn 구성요소는 DB2MTS 테이블에서 정수 속성 값이 1씩 증가하는 UpdateNumberColumn 함수를 제공합니다.
2. UpdateStringColumn 구성요소
UpdateStringColumn 구성요소는 DB2MTS 테이블에서 1씩 증가된 새로운 번호를 포함하도록 문자열 속성을 갱신하는 UpdateStringColumn 함수를 제공합니다.
3. UpdateRow 구성요소
UpdateRow 구성요소는 UpdateRow 함수를 제공합니다.
이 함수는 위에서 언급한 두 개의 구성요소 즉, UpdateNumberColumn 구성요소와 UpdateStringColumn 구성요소를 내부적으로 사용합니다. GetObjectContext 함수를 사용하여 구성요소를 참조합니다. CreateInstance 메소드를 사용하여 이러한 구성요소를 작성합니다. 또한 컨텍스트 객체의 SetComplete와 SetAbort 메소드를 활용합니다. 이러한 함수에 대한 자세한 내용은 327 페이지의 "MTS 객체에 트랜잭션 추가" 절에 나와 있습니다.
4. VerifyUpdate 구성요소
VerifyUpdate 구성요소는 DB2MTS 테이블 갱신의 실패 또는 성공 여부를 확인하는 VerifyUpdate 함수를 제공합니다. 
그림 7-9에서와 같이, Microsoft Management Console을 사용하여 MTS 환경에서 이러한 4개의 구성요소를 실행하는 것을 볼 수 있습니다.
그림 7-9 db2com.dll 서버 구성요소가 들어 있는 MTSDB2 패키지
UpdateNumberColumn 구성요소의 소스 코드가 나와 있습니다. 갱신의 성공 또는 실패 여부를 확인한 후 GetObjectContext.Abort 또는 GetObjectContext.SetComplete가 호출됩니다. 

Public Function UpdateNumberColumn(ByVal strConnect, ByRef strResult As String) As Integer


Dim rc As Integer


Dim strStmt As String


Dim adoConn As New ADODB.Connection


rc = 0


‘ Obtain the ADO environment and connection


On Error GoTo ErrorReport


adoConn.Open strConnect


‘ Update Rows

UpdateAgain:


On Error GoTo ErrorUpdate


strStmt = “Update db2mts set number = number+1”

adoConn.Execute strStmt


‘ clean up

cleanup:


On Error GoTo 0


If Not adoConn Is Nothing Then



adoConn.Close



Set adoConn = Nothing


End If


If rc <> 0 Then



GetObjectContext.SetAbort



Err.Raise rc, strStmt, strResult


Else



GetObjectContext.SetComplete


End If


UpdateNumberColumn = rc

Exit Function

CreateTable:


Dim strCreateTable As String


On Error GoTo ErrorReport


‘ Create Table


strStmt = “Create table db2mts (number integer, string varchar(15))”

adoConn.Execute strStmt


‘ Populate with 1 row


strStmt = “Insert into db2mts values(1, ‘S1’)”


adoConn.Execute strStmt

GoTo UpdateAgain

‘ End CreateTable

ErrorUpdate:


‘ If error –204 (table not found) then create the table


‘ Otherwise return with failure


If adoConn.Errors(0).NativeError = -204 Then


Resume CreateTable


End If


Resume ErrorReport

ErrorReport:


rc = Common.GetError(adoConn, strStmt, strResult)


Resume cleanup

End Function

4개의 모든 구성요소에 대한 완전한 소스 코드 또는 db2com.vbp의 클래스 모듈은 부록 B에 있습니다.
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