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‘시작하는 JDOM 프로그래머들을 위해’. 아침에 눈을 뜨면 바로 생각 나는 것이 JDOM이고,  XML 프로그래밍을 하다 힘들고 지칠 때 등불이 되어 주는 것이 JDOM이기를 바라면서 앞으로 두달 간 JDOM과 함께 하겠습니다.
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JDOM에 발 들여놓기

연재 순서
1회 2001.11 : JDOM에 발 들여놓기
2회 2001.12 : JDOM으로 프로그래밍을 하자!
‘XML이 무엇인가’에 관한 여러분이 가지고 있는 궁금증은 이미 소개된 많은 자료들을 통해 해소가 되었으리라 생각합니다. 이제는 어떤 프로젝트에 XML을 적용하여 XML의 장점을 최대한 살릴 수 있는가, 어떻게 하면 XML 프로그래밍을 효율적으로 할 수 있는가, 즉 실제적으로 XML을 잘 활용하고 다루는 방법들에 대해 많은 관심을 가지고 있으리라 생각됩니다. 특히 이번 연재에서는 자바-XML개발자들 사이에서 뜨거운 관심의 대상이 되고 있는, XML을 다루는 방법 중의 하나인 JDOM은 무엇인지, 어떤 특징을 가지고 있는지, JDOM을 이용하면 XML프로그래밍을 효율적으로 할 수 있는지 등에 관한 JDOM의 개념적인 부분과, JDOM으로 프로그래밍은 어떻게 하는지 간단하면서도 다양한 예제를 통해 알아보도록 하겠습니다. 자 준비됐나요?(경상도 억양), 그럼 시작하지요.
XML의 특징을 말해줘!
XML문서 안에 포함된 정보는 자체 기술적(self-descriptive)입니다. XML문서는 데이터 뿐만 아니라 그 데이터에 관한 정보를 태그의 형태로 포함하고 있기 때문에 XML문서에서 태그 정보나 데이터를 뽑아내는데에는 어려움이 있습니다. 
그래서 어플리케이션들이 텍스트 형태의 XML 문서를 분석하는 노력을 덜기 위해, XML데이터는 XML parser에 의해 프로세싱 될 수 있으며, 파서는 문서의 구조가 DTD(Document Type Definition)에 적합한 구조를 가지고 있는지 아닌지(Validation), 혹은 Well-formedness인지를 체크함으로써 그 문서를 분석할 수 있습니다.
그러면 이러한 파서들에는 어떤 것들이 있을까요?
다양한 파서 API들은 무엇으로 사는가!
파서들은 주로 다음과 같이 분류될 수 있습니다.
( SAX(Simple API for XML)
( DOM(ocument Object Model)
(보조 APIs
   -파서 독립적으로 구현된 APIs
 - Sun의 JAXP( Java API for XML Parsing)
( JDOM
각각의 특징을 요약해 보면 다름과 같습니다. 
SAX
SAX는 현재 버전 1.0과 2.0이 발표되었고, XML 을 분석하는 과정에서 콜백(callback) 메소드를 사용할 수 있도록 합니다. 특정한 이벤트가 발생할 때마다 특정한 콜백 메소드를 호출한다고 하여 SAX를 이벤트 기반의 파싱 모델이라고 합니다. 또한 이벤트가 발생할 때마다 순차적으로 XML문서를 분석하기 때문에 XML 문서에 임의적으로 접근할 수 없습니다. 다시 말해서, SAX의 경우에는 파서가 분석을 함과 동시에 XML문서에 대한 정보를 얻고, 파서가 분석을 하고 나면 그 정보를 잃게 됩니다. 그래서 추가적으로 정보를 저장하고 있을 무엇인가를 필요로 하기도 하지요. SAX 패키지에서 제공하는 인터페이스는 XML을 다루는데 가장 중요한 부분으로, SAX 클래스가 작고 개수가 적기는 하지만, XML 의 모든 것이 이 클래스를 기반으로 합니다. 
DOM
DOM은 현재 레벨1, 레벨2, 레벨 3까지 발표 되었고, 이 이상의 레벨이 현재 개발 중에 있습니다. SAX(XML-Dev메일링 리스트 회원들에 의해 제안, 발전됨)와는 달리 DOM은 월드 와이드 웹 컨소시엄(W3C)에 그 기원을 두고 있으며, 모든 프로그래밍 언어와 툴킷에서 문서의 컨텐트와 모델을 표현하기 위해 설계되었습니다. 그래서 특정 프로그래밍 언어에서 DOM을 사용하기 위해서는 DOM그 자체를 정의하고 구현한 클래스와 인터페이스 집합이 필요합니다. 이 클래스와 인터페이스는 org.w3c.dom 패키지에 존재합니다. DOM규약에서는 구체적인 메소드 호출에 대한 내용은 알려주지 않고 그 모델에 초점을 맞추고 있어서 자바나 다른 언어에서 DOM을 사용하기 위해서는 DOM의 구조를 나타내는 언어 바인딩을 개발 해야 합니다. 이러한 언어 바인딩은 DOM규약에서 설명한 방법으로 문서를 조작하는 API의 역할을 합니다. 
DOM이 지정하지 않은 한 가지 사항은 어떻게 DOM트리를 생성하는가 입니다. W3C규약은 트리를 다루는 구조와 API에 초점을 맞추고 있으며, DOM파서를 어떻게 구현할지에 대한 많은 부분을 벤더에게 맡기고 있습니다. SAX에서는 데이터를 분석할 때 콜백 메소드로 그 데이터를 얻을 수 있으므로 SAX파서는 그 처리과정에 중점을 두고 있습니다. 그러나 DOM은 분석 과정에서의 결과에 중점을 두고 있습니다. 데이터는 모든 문서를 분석하고 결과로 생성하는 트리 구조에 넣어질 때까지 사용 가능한 상태가 아닙니다. 
보조 API
보조 API인 JAXP(Java API for XML Parsing, XML 분석을 위한 자바 API)는 Sun에서 개발한 SAX 또는 DOM파서의 인스턴스를 구하는 추상 계층을 제공하기 위해 만들어졌습니다. SAX와 DOM파서의 인스턴스를 구하는 것이 항상 표준화된 작업은 아니며, 벤더에 독립적인 방법으로 제공되고 있기 때문에 XML을 사용하는 과정에서 심각한 차이를 보이고 있습니다. 여러분들은 DOM을 사용할 때, 명시적으로 벤더의 자바 코드에 있는 파서 클래스를 임포트하고 참조해야 합니다. 아파치Xerces에서 이 클래스들은                         org.apache.xerces.parsers.SAXParser와 org.apache.xerces.parsers.DOMParser이며, 나중에 파서를 바꿀 경우, 파서 클래스를 사용하는 애플리케이션의 코드를 변경한 후에 재컴파일을 해야 한답니다. 사용할 파서를 선택해야 하고, 어떤 파서를 사용하는지에 따라 생기는 문제들이 있다면, XML 파서를 완전히 교체 가능하도록 만드는 것이 그 문제를 푸는 가장 좋은 방법이 되겠지요. 이 교체가능(pluggability) 기능을 JAXP에서 제공하여 파서를 쉽게 바꿀 수 있도록 하였습니다. 덧붙여, Sun은 JAXP와 Project X API를 좀더 빠르게 성장시킬 목적으로 두 API를 Apache Xerces 프로젝트에 기증하였습니다. (그 코드명은 ‘CRIMSON’입니다).
지금까지 SAX, DOM, JAXP 등의 XML을 지원하고있는 API에 대해 알아보았습니다. 그렇다면 과연 JDOM은 어떤 API일까요?
JDOM의 세계
JDOM API(2000년 4월에 발표)는 브랫 맥래프린(Brett McLaughlin)과 제이슨 헌터(Jason Hunter)가 작성한 규약으로 JAXP 규약 작성자인 제임스 던컨 데이비슨(James Duncan Davidson)의 의견과 도움을 받아 작성되었습니다. 
JDOM은 XML을 다루기(read,write,manipulate) 위해 자바 코드를 사용하여 만든 새로운 API입니다. JDOM은 XML문서를 다루는 데 있어서 Java-oriented API를 사용하기 때문에 특별히 자바 프로그래머들을 위해 최적화되었다고 할 수 있습니다. JDOM이 이처럼 자바를 기반으로 하여 만들어졌기 때문에 자바의 속성을 그대로 가지고 있으며 자바 라이브러리를 사용하고 있습니다. 그렇기 때문에 자바를 잘 사용하고 XML을 핸들링 하고자 하는 사람들은 자바의 개념을 그대로 유지해가면서 XML개발을 좀더 쉽게, 그리고 그들에게 익숙한 방법으로 할 수가 있답니다.
JDOM API는 XML 문서를 매우 빠르게 다룰 수 있고 복잡하지 않은 경량의 API를 사용할 수 있도록 정의되었습니다. 
JDOM은 그 이름에서 보면 DOM에 기반한 API처럼 생각할 수도 있습니다.  DOM과 비슷한 이름의 유사성과는 달리 JDOM은 DOM과 아무런 상관이 없습니다. 물론 DOM, SAX와 통합되어질 수 있는 부분이 있기는 하지만요.
--------------박스1 시작----------------------
JDOM의 이름
JDBC(Java database connectivity의 약자로 생각하기도 하지만 실제로는 상표 이름이죠.)가 두문자어가 아닌 것처럼, JDOM도 두문자어(頭文字語)가 아닙니다. 그렇기 때문에 그 이름은 월드 와이드 웹 컨소시엄(w3c)에 의해 정의된 Document Object Model(DOM)의 이름과 관계가 있는 것도 아닙니다.
또한 JDOM은 Java대한 API라는 것을 정의한 것이지만, JDOM이라는 이름은 Sun Microsystems에 의해 상표화된 Java란 이름을 반영한 것이 아닙니다. 그렇게 하기 위해서는 일련의 과정을 거쳐야 하거든요(자세한 내용을 보려면 다음의 사이트를 참고하세요http://www.sun.com/policies/trademarks.). 
---------------------박스1끝----------------------
--------------------박스2시작-------------------
JDOM은 표준인가?
JDOM은 현재 공식적인 자바 스펙 요청(Java Specification Request)- JSR입니다. 다시 말해서 JDOM은 Sun으로부터 지원을 받고, JCP(the Java community Process; 자바 스펙으로 채택 될 수 있는 다양한 문제들에 대해 자바 스펙 포트폴리오를 발전시켜 스펙이 승인되도록 JCP프로그램을 진행하여 자바 스펙의 발전을 가져오는 데 목적이 있습니다)기관 하에서 공식적인 표준화 과정을 진행하고 있습니다(JSR과 JCP에 관한 자료는http://jcp.org에서, JDOM에 과한 부분은 http://jcp.org/jsr/detail/102.jsp에서 참고할 수 있습니다). JSR-102로서 서브밋된 JDOM은 Core Java Plarform에 포함될지도 모르겠습니다.
이것은 무엇을 의미하는 것일까요?
업계에서 JDOM을 채용하는 것이 가속화될 것이고,
JDOM이 코어 자바 플랫폼의 일부분이 될 수 있는 문을 열었으며,
다른 자바 표준들이 JDOM의 적용을 보다 쉽게 할 수 있도록 할 것입니다
------------------------박스2끝--------------------
---------------------박스3시작-------------------
JDOM의 라이센스 모델
JDOM은 오픈 소스 소프트웨어로서 JDOM을 사용하는 개발자들은 JDOM을 이용하여 개발한 그들의 제품들을 릴리즈하지 않고도 JDOM을 사용할 수 있습니다. 이러한 라이센트 정책은 아파치 웹 서버의 라이센스 정책과 유사하지요.
JDOM이 따르는 오픈 소스 정책으로 인해, JDOM메일링 리스트 회원으로 가입한 사람들이 수많은 JDOM의 버그를 잡아내고 그 API들을 업그레이드 시킴으로써 오늘날 JDOM의 발전이 있었답니다.
--------------------박스3끝----------------------------------
그런데 좀 이상하죠? 이렇게 XML을 지원하기 위한 API들이 많고 그 확고한 위치를 가지고 있는데 JDOM은 도대체 왜 나온 것일까요?
자바 개발자들에게 이러한 API의 사용(SAX의 이벤트 방식의 모델, DOM의 복잡한 API)은 그들의 프로그래밍 습관에 어려움을 던져 주었습니다. 그래서 “없으면 만들어서 하라(If something doesn't work, fix it)”는 자바 개발자들의 철학에 따라 JDOM 이라는 새로운 API를 내놓았습니다.
그리하여 JDOM은 SAX, DOM, JAXP의 널리 인식되고 있는 문제점을 해결하려 하였습니다. JDOM은 SAX와 DOM을 대체할 자바 중심적이며 경량의 API를 가지고 고성능의 대안을 제공하기 위해 노력하였습니다. 어떤 경우에는 JDOM이 확실히 더 큰 크기의 DOM API를 대체하기엔 적당하지 않을 지도 모르지만, DOM과 같은 엄격한 트리 표현을 제공하지 않음으로써 자바 개발자들이 그들에게 익숙한 방법으로 API에 접근하도록 합니다. 
자 그럼 기존의 표준 API인 SAX와 DOM과 관련하여 JDOM을 살펴볼까요?
JDOM vs SAX , DOM(공생관계)
SAX, DOM, JDOM 이 세가지는 XML 문서를 다루는에 유용한 것들입니다. 그러나 JDOM은 앞에서 말하였지만 다른 두가지 API인 SAX와 DOM의 약점을 제거하도록 노력하였습니다.
그렇지만 JDOM은 SAX와 DOM과 같은 이미 나와 있는 API들과도 효율적으로 상호동작 합니다. 그러나 JDOM은 추상계층도 아니고 그들 표준을 좀더 보강한 것도 아닙니다. 단지 또다른 대안으로서 JDOM은 SAX나 DOM이 제공하는 API를 사용하지 않고 그 자체로 사용할 수 있는 ‘XML 데이터를 다루는 경량의 수단’으로의 API인 것입니다(실제로 DOM은 메모리를 많이 소비하는 것으로, SAX는 쉽게 사용하기 어렵다는 명성을 가지고 있지요).
이것은 XML분야에서 SAX와 DOM이 그들의 확고한 영역을 가지고 있지 않다는 말이 아닙니다. 만약 여러분이 이벤트 방식으로 XML문서를 프로세싱하려고 한다면, 이 때 SAX는 여러분에게 아주 빠르고 강력한 API이고, XML 파일을 파싱하여 JDOM document를 생성하는 가장 빠른 방법이기도 합니다(왜냐하면 JDOM이 내부적으로 SAX를 사용하거든요). DOM은 서로 다른 프로그래밍 언어에 독립적인 공통의 Document Object Model을 사용하도록 하는API를 제공합니다. 그러나 이것은 전체 XML 문서를 메모리에 로드해야 하기 때문에 속도에 부담이 많으며, XML 문서를 다루는데 있어서 많은 프로세싱 과정을 거쳐야 하는 불편이 있습니다. 
개발자들은 자주 SAX, DOM과 함께 JDOM을 사용하기도 합니다. 그러나 SAX와 DOM이 JDOM을 지원하는 API를 가지고 있지 않기 때문에 JDOM document를 만들기 위해서는 JDOM클래스를 사용해야 합니다. 이것은 개발자들이 XML문서를 여러군데서 긁어다가 만들 경우에 주로 사용되는 방법입니다. 
JDOM은 또한 XML 문서를 다루는 것을 간단하게 함으로써 SAX와 DOM을 보완하기도 합니다. 또한 JDOM의 어떠한 DOM, SAX 파서로의 런타임 플러그 인을 지원하도록 디자인되었기 때문에 JDOM document를 DOM document혹은 SAX이벤트로의 변환을 쉽게 합니다.. 그러므로 여러분이 어떠한 SAX나 DOM 소스로부터 XML document를 입력으로 받는다면, JDOM API를 사용하여 쉽게 그 XML document를 다룰 수 있고 원하는 결과를 출력 할 수 있을 것입니다
이미 XML 표준 API가 있는데 왜 JDOM을 써야 하는지 조금은 아시겠죠?
표준이라고 해서 모든 것이 완벽한 것은 아니지요.
DOM은 XML문서를 완전히 메모리에 로드한 후 사용하며, XML을 다루는데 있어 필요한 모든 API를 포함하고 있습니다. 이러한 과도한 메모리 사용과 복잡한 프로세싱은, 웹 어플리케이션과 프로그램에 부담을 주게 됩니다.
SAX는 XML문서를 메모리에 로드하여 사용하지 않습니다. 그 대신 순차적으로 이벤트를 발생시켜 XML문서를 프로세싱합니다. 즉 시작 태그와 끝 태그를 만나는 모든 시점에 이벤트를 발생시킵니다. 이러한 간단한 API를 가진 SAX는 그것의 빠른 수행속도로 인해 READ-ONLY프로그램에 적당하다고 합니다. 그러나 이러한 SAX의 이벤트 모델은 Object Oriented 자바 개발자들에게 직관적이지 않으며, 문서를 조작하고, random access를 할 수 없는 단점을 가지고 있습니다. 
그리하여 JDOM은 DOM과 SAX의 장점만을 수용하여 구현하도록 하였고, JDOM의 특성은 DOM이나 SAX어느 하나에 가깝다고 말하기 어렵습니다.
JDOM 이 추구하고자 하는 것
첫번째는, 자바 프로그래머들이 작업을 보다 수월하도록 해야 한다는 것입니다. 현재 JDOM은 Java2에 기반하여 만들어졌으며, 메소드 오버로딩과 리플렉션, 콜렉션, 등과 같은 유용한 Java API를 사용할 수 있습니다. 
두번째는, 쉽고 효율적으로 문서를 다루도록 해야 한다는 것입니다.
세번째는,  XML 표준 스펙은 따르되, 가능한 XML의 복잡성을 숨겨야 한다는 것입니다. 
예를 들어, 다음과 같은 XML처럼 Element가 “this is element “라는 Text를 포함하고 있습니다.
<element>this is element</element>
XML API에서는, 컨텐츠(this is element)를 컨텐츠가 포함된 엘리먼트의 child로 보기 때문에 다름과 같은 방법으로 그 컨텐츠에 접근합니다.
String  text = element.getFirstChild().getNodeValue();
그러나, JDOM에서는 Element에서 바로 그 컨텐츠를 얻을 수 있습니다.
String text = element.getText();
확실히 더 쉬운 방법이죠? 또한 기존의 단 하나뿐인 Exception에 대해서도 다양한 상황에서 더 자세하게 Exception처리를 하도록 하였습니다.
네번째는,  DOM과 SAX와 함께 통합될 수 있어야 한다는 것입니다. 즉 어떠한 DOM, SAX파서들에 대해서도 런타임 플러그 인이 지원이 되어야 하고, JDOM의 DOM, SAX로의 변환, DOM, SAX로부터 JDOM으로의 변환이 쉽게 가능하도록 해야 한다는 것이죠.
다섯번째는 Java/XML에서 발생하는 문제를 모두 해결하려고 하지 않았습니다. JDOM이 문제에 대해80%정도를 해결하고, 20%는 개발자들의 노력으로 해결하도록 하였습니다.
이제 JDOM이 무엇인지 대충 감은 잡으셨죠? 여러분들이 JDOM에게 한발짝 다가갈 수 있는 계기가 된다면 정말 좋겠습니다. 그럼 지금부터 JDOM을 구성하고 있는 컴포넌트들(패키지들)에 대해 살펴보고, 자주 사용되어지고 중요한 구성 요소에 대해서는 구체적으로 설명을 하겠습니다. API를 나열해 놓고 설명하는 것은 정말 지루하죠? 그렇지만 JDOM이 널리 알려진 것이 아니기 때문에 그냥 지나칠 수도 없는 부분이지요. 실제로 어떤 기능, 어떤 특징을 가지고 있는지 알지 못한채 비효율적으로 쓰는 API들이 많답니다. 게다가 다음 호에서 다루게 될 JDOM프로그래밍의 기본이 되는 부분이니 잘 따라와 주시리라 믿습니다. 
JDOM  Packages의 성
JDOM은 현재 beta7가지 발표되었으며, 다섯 가지 Package들로 구성되어 있습니다(<그림1>).
<그림1> JDOM  Packages
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org.jdom.transform

        <그림 1 > JDOM Packages
각각의 패키지의 특징은 다음과 같고, 자바 중심적으로 이야기를 해야 할 거 같네요.
org.jdom  Package
이 패키지는 JDOM의 중요 패키지로서, Document, Element, Doctype, Namespace, Attribute와 같은 XML문서 혹은 그 일부를 표현하기 위해 필요한 JDOM의 주요 컴포넌트 클래스들을 포함하고 있습니다. 
JDOM과 관련된 작업에서 가장 먼저 해야 할 작업은 XML문서임을 나타내는 JDOM의 핵심 클래스인 JDOM Document객체를 구하는 것입니다. JDOM Document 객체를 구하는 방법으로는 XML데이터가 없을 때 처음부터 JDOM Document 객체를 생성하는 방법과 존재하는 XML데이터로부터 JDOM Document 객체를 구하는 방법, 두 가지가 있습니다. (이것은 DOM에서 Document객체를 구하는 방법과 동일하지요. 그렇기 때문에 DOM 프로그래밍을 해 본 여러분이라면 쉽게 이해 할 수 있을 것입니다.)
JDOM은 인터페이스가 아닌 구체적인 클래스의 집합입니다. 그렇기 때문에 XML데이터가 없을 때 처음부터 생성하는 방법으로 다음과 같이 단순히 org.jdom.Document클래스의 생성자를 호출함으로써 JDOM Document 객체를 생성할 수 있습니다. 
Document doc = new Document(new Element("RootElement"));
그러나 실제로는 이미 존재하는 데이터를 읽어와서 JDOM Document객체를 구하고자 하는 경우가 더 많습니다. 그래서 JDOM은 이미 존재하는 다양한 형태의 XML데이터로부터 JDOM Document 객체를 구하는 방법을 org.jdom.input 이라는 별도의 패키지에서 제공합니다.
org.jdom.input  Package
이 패키지는 SAX 스트림이라든가 DOM 트리와 같은 이미 존재하는 XML 소스로부터 JDOM Document객체를 생성하도록 하는 헬퍼 클래스와 JDOM 클래스의 최적화된 버전을 지원하기 위한 인터페이스를 제공하고 있습니다. 
public SAXBuilder(String parserClass, boolean validation); 
public DOMBuilder(String adapterClass, boolean validation);
SAXBuilder와 DOMBuilder라는 중요한 클래스를 가지고 있는데, 이 클래스들은 각각 SAX와 DOM 파서를 사용하여 JDOM Document를 생성하도록 한답니다. 이 두 클래스는 모두 JDOM Document를 생성한다는 점에서는 동일하지만 그 방법에는 차이점을 가지고 있습니다. 
우선 SAXBuilder는 SAX(the Simple API for XML)를 지원하는 파서를 사용하여 이미 존재하는 XML 소스로부터 JDOM Document객체를 매우 간단하게 생성합니다. 그렇기 때문에 그 생성 속도가 상당히 빠르답니다. SAXBuilder를 생성할 때, validation의 체크할지의 여부와 사용할 SAX 드라이버를 지정해 줄 수 있습니다. 만약 어떤 옵션도 주지 않는다면 validation 체크는 없을 것이며 Apache Xerces 파서가 디폴트로 사용될 것입니다. 
DOMBuilder는 DOM(Document Object Model)을 지원하는 파서를 사용하여 이미 존재하는XML 소스로부터 JDOM Document객체를 생성합니다. DOM파서들은 각기 고유하게 그들의 인터페이스를 구현하였기 때문에, DOMBuilder생성자는 org.jdom.adapters이라는 별도의 패키지에 포함되어 있는 사용하고자 하는 어댑터(adapter)클래스의 이름과 validation을 체크할지를 알려주는 매개변수를 넣어주어야 합니다. 만약 어떤 매개변수도 넣어 주지 않는다면, validation체크는 없을 것이며 Apache Xerces 파서가 디폴트로 사용될 것입니다. 
-----------------박스4 시작--------------------------
주의! DOMBuilder
현재 대부분의 DOM파서는 DOM트리를 생성하기 위해 SAX를 사용합니다. DOMBuilder
는 DOM 파서를 사용하여 JDOM Document를 생성합니다. 그렇기 때문에 입력(input)으로 받아들이는 XML소스(스트림,파일,URL)들을 DOMBuilder는 DOM파서를 사용하여 DOM Document(org.w3c.dom.Document)객체를 생성하고, 이 DOM Document로부터 다시 JDOM트리를 만듭니다. 이러한 이유 때문에 DOMBuilder는 SAXBuilder보다 느릴 것이고, JDOM으로 변환하기 전 DOM트리를 만들어야 하므로 항상 더 많은 메모리를 사용해야 합니다. DOMBuilder의 주요 가치는 이미 존재하는 DOM트리로부터 JDOM Document객체를 만드는 방법를 제공한다는 점입니다. 그렇기 때문에 DOMBuilder는 이미 만들어진 DOM tree로부터 JDOM tree를 생성할 때만 사용함을 주의해야 합니다. 아셨죠?.
---------------------박스4 끝-----------------------
---------------------박스5시작--------------------
JDOM Source vs  DOM Source
<rootElement> This is a root element</rootElement>
위의 XML문서를 만들기 위한 JDOM, DOM 소스를 비교해 보면 다음과 같습니다.
JDOM 소스
Document doc = new Document(new Element("rootElement").setText("This is a root element"));
DOM 소스
Document doc = new org.apache.xerces.dom.DocumentImpl();
// factory로서 Document를 사용하여 루트 노드와 텍스트 노드를 생성한다 
Element root = doc.createElement("rootElement"); 
Text text = doc.createText("This is a root element"); 
// Document 트리에 만든 루트 노드와 텍스트 노드를 삽입한다. 
root.appendChild(text); 
doc.appendChild(root);
JDOM은 클래스로 만들어졌기 때문에 보다 직관적이고 쉽게 프로그래밍을 할 수 있습니다. Document만드는데도 상당한 차이가 나죠?
-----------------------------------박스5끝--------------------------
org.jdom.output  Package 
이 패키지는 JDOM Document를 다양한 형태로 출력하기 위한 헬퍼 클래스와 유틸리티 클래스를 제공합니다. 다음의 클래스들을 가지고 있습니다.
DOMOutputter 
SAXOutputter 
XMLOutputter
이 클래스들은 각각 JDOM트리를 DOM 트리로 출력하는 기능, JDOM 트리로부터 SAX2 이벤트를 발생할 수 있는 기능, JDOM트리를 표준 XML데이터로 출력하는 기능을 제공합니다.
org.jdom.adapter  Package 
이 패키지는 광범위하게 사용되고 있는 DOM 파서의 DOM Document 객체를 얻을 수 있도록 하는 어댑터 클래스를 포함하고 있습니다.  Beta7까지는 Apache의 Xerces, Apache의 Crimson, Sun의 Project X, Oracle Version 1, Oracle의 Version 2, IBM XML4j 파서들에 대한 어댑터를 제공하고 있으나, JDOM을 지원하고자 하는 파서들에 대해 쉽게 어댑터를 추가할 수 있습니다.
org.jdom.transform  Package
이 패키지는 XSLT변환에 관한 기능을 제공하고 있으며, 현재 TraX가 지원되고 있습니다. 다음의 두 가지 클래스를 포함하고 있습니다.
JDOMResult 
JDOMSource
JDOMResult는 변환 후의 결과 트리를 JDOM Document의 형태로 가지고 있으며, JDOMSource는 변환하고자 하는 JDOM document 소스를 가지고 있습니다. 따라서 이 패키지는 여러분이 만든 JDOM XML문서에 대해 XSLT변환 기능을 적용하고자 할 때 유용한 패키지이겠지요?
휴~ 지금까지 JDOM문서를 만들기 위한 가장 기본이 되는 패키지인 org.jdom, 이미 존재하는 XML소스로부터 JDOM 문서를 만드는 데 필요한 기능을 제공하는org.jdom.input, JDOM문서를 다양한 형태로 출력하는 기능을 제공하는 org.jdom.output, 널리 사용되고 있는 다양한 DOM파서들에 대한 어뎁터를 제공하는org.jdom.adapter, XSLT변환에 관한 기능을 제공하는 org.jdom.transform에 대해 살펴보았습니다. 이 패키지들이 포함 하고 있는 클래스들을 이용한 JDOM프로그램의 플로우는 그림과 같습니다(<그림2>).힘드셨죠? 그러나 JDOM이 워낙 경량의 API이다 보니 그리 어려운 개념과 구성 요소를 가지고 있지는 않습니다. 미처 언급하지 못한 API에 대해서는 www.jdom.org사이트의 Java 도큐먼트를 참고해 보기를 바랍니다. 

<그림 2 >일반적인 JDOM 프로그램의 플로우(FLOW).
<그림 2 > 일반적인 JDOM 프로그램의 플로우(FLOW)
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Lovely JDOM!

이번호에서는 JDOM이 무엇인지에 대해 언급하였습니다. JDOM은 자바에 기반하여 XML을 다루는 API이며, 기존의 XML을 다루는API들의 문제점들을 해결하고, 또한 그들과 통합될 수 있는 방법(어뎁터 클래스들)도 제시하였습니다. 여러모로 자바 프로그래머들의 작업을 보다 수월하게 하여 앞으로 자바 개발자들에게 가장 인기 있는 API가 될 것입니다. 
다음호에서는 이번호의 마지막 부분에서 언급한 JDOM 패키지들에 대한 내용을 토대로 하여 JDOM 인스톨에서부터 다양한 JDOM프로그램을 만들어 보도록 하겠습니다.
기대해 주세요~.
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