Oracle JDBC programming for Oracle 8i
Oracle JDBC Driver소개 및 예제 확인

여기에서는 Oracle 8i를 install하고 난후 JDBC programming을 하기 위해 필요한 환경설정과, samples이 위치한 directory 그리고, Oracle에서 지원하는 JDBC Type과 사용방법과 실제 samples을 실행해서 수행되는 것을 살펴보도록 한다.

환경(1)

Oracle 8i를 설치한 후 최초의 상태는 java program을 compile하고 실행시키기 위한 환경이 전혀 설정되어 있지 않다. 뿐만 아니라, JDBC programming을 하기 위해서도 따로 환경변수를 추가해 주어야 하는 데, 다음과 같은 것들이 있다.

JAVA_HOME

먼저 Java program을 compile하고 실행시키기 위해 JDK v1.1.7이상의 Linux용을 구해서 설치한다. 만약, “/home/jdk117_v3”와 같이 root directory밑의 home directory의 sub-directory에 jdk117_v3를 설치했다면 다음과 같이 환경변수를 지정한다.

export JAVA_HOME=/home/jdk117_v3

PATH

위에서 JDK를 install했으면 compiler와 interpreter를 실행시키기 위한 환경을 잡아준다.

export PATH=$JAVA_HOME/bin:$PATH

CLASSPATH

CLASSPATH에 추가되어야 할 내용은 JDK의 core api에 해당하는 “classes.zip”과 Oracle JDBC Driver에 해당되는 “classes111.zip” ,”nls_charset11.zip” 그리고, current directory를 추가해준다. 여기서 주의할 것은  보통 CLASSPATH는 directory명이 올 수 있지만, 만약 참조되는 library가 “*.zip”이나 “*.jar”형태로 존재한다면 directory이름뿐만 아니라 파일이름까지 CLASSPATH에 추가해 주어야 한다. 

export CLASSPATH=$JAVA_HOME/lib/classes.zip:$ORACLE_HOME/jdbc/lib/classes111.zip:
$ORACLE_HOME/jdbc/lib/nls_charset11.zip:.

LD_LIBRARY_PATH

Oracle JDBC Driver의 type2(oci)방식을 이용하려면 native library가 필요한 데, 이 native library가 위치한 directory를 LD_LIBRARY_PATH에 위치시켜야 한다. 이것은 보통 “libocijdbc8.so”라는 이름으로 되어 있으며 $ORACLE_HOME/lib에 존재한다.

export LD_LIBRARY_PATH=$ORACLE_HOME/lib:$LD_LIBRARY_PATH
환경(2)
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환경을 초기화일(예를 들면 .bashrc)에서 설정을 하는 내용이 아래 그림에 나와 있다.

[그림 1 .bashrc에서의 환경 설정]

위의 그림에서 보면 반전 되어 있는 부분이 위에서 설명 했던 JDBC와 Compiler를 이용하기 위해 설정해야 할 환경 이다. 만약 이것을 설정하고 이 환경이 적용되도록 하려면 다음과 같은 command를 명시적으로 실행해야 한다.

$ . .bashrc

이제 환경변수를 잡는 부분은 끝났으며, 제대로 잡혔는지를 확인하려면 다음과 같이 command를 실행시켜서 결과가 제대로 출력되는 지를 확인한다.

$ java –version
$ javap oracle.jdbc.driver.OracleDriver

2번의 경우 OracleDriver class가 가지고 있는 member의 lists가 출력될 것이다. 만약 안 된다면 다시 환경이 제대로 잡혔는지를 확인해야 한다.

Oracle JDBC Driver의 Type(1)

Oracle JDBC OCI8 Driver
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Oracle JDBC OCI8 Driver는 JDBC Type2에 해당하며 다음 그림을 통해서 살펴보도록 하자.

[그림 1 JDBC Type2의 내용]

위의 그림에서 보면 JDBC Type2는 ODBC model에서 ODBC 대신에 JDBC를 replace시킨 것과 같다고 할 수 있다. 즉, ODBC를 지원하는 application대신에 Java Application이 위치하고, ODBC Driver Manager대신에 JDBC Driver Manager가 위치하며, ODBC Driver위치에 JDBC Driver가 놓여 있다. 

물론 JDBC Driver Manager는 JRE의 Core API에서 지원하고, 그 밑의 layer인 Oracle JDBC Driver가 Oracle JDBC OCI8 Driver에 해당한다. Oracle JDBC OCI8 Driver는 client-side의 SQL *Net을 이용하는 데, 이것을 이용하기 위해서 처음 환경설정에서 해주었던, “libocijdbc8.so” 같은 native library가 필요하게 된다.

Oracle JDBC Driver의 Type(2)
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JDBC Type2의 장점과 단점은 다음과 같다.

[그림 2 JDBC Type2의 장점과 단점]

장점은 Oracle에서 제공하는 SQL*Net 과 같은 middle ware를 그대로 이용할 수 있는 데, 이것을 이용함으로써 data conversion및 데이터 전송시의 성능을 향상시킬 수 있는등 Sql *Net에서 제공하는 기능들을 이용할 수 있다. 

단점으로는 Type4와 같이 pure java가 아니기 때문에, 다른 platform에서 사용할 수 없다.

Oracle JDBC-OCI8 Driver의 구성 요소로는 다음과 같다.

· classes111.zip

· nls_charset11.zip

· libocijdbc8.so”
Oracle JDBC Drivezr의 Type(3)

Oracle JDBC THIN Driver

Oracle JDBC THIN Driver는 JDBC Type4에 해당하며 다음 그림을 통해서 살펴보도록 하자.
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[그림 3 JDBC Type4의 내용]

위의 그림에서 보면 JDBC Type4는 마치 SQL*Net Client의 역할을 대신한다고 생각할 수 있다. 즉 Type4의 Oracle JDBC Driver는 Oracle SQL*Net Client module을 대신하며, SQL*Net Client의 Java version이라고 생각하면 될 것 같다. 그러나, SQL*Net Client module과 같은 기능을 수행하는 것은 아니다.

Oracle JDBC Driver의 Type(4)
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JDBC Type4의 장점과 단점은 다음과 같다.

[그림 4 JDBC Type4의 장점과 단점]

100% pure java이기 때문에 어떤 platform에서도 사용 가능하다는 장점이 있다. 예를 들면, Linux에서 Type4 JDBC Driver가 필요한 데, 당장 구할 방법이 없으면, Solaris나 Windows NT에서 제공하는 Type4 JDBC Driver를 복사해서 CLASSPATH에 지정함으로써 바로 이용할 수가 있다. 그리고 이것의 주 목적은 애플릿을 위해 필요하다. 물론 Application에서도 사용 가능하다.

단점은 수행 성능의 문제인 데, Oracle JDBC OCI8 Driver에 비해서 Oracle JDBC Thin Driver가 2배정도 느리다. 그래서, 만약 Java Application에서 JDBC Type4 Driver를 설정하고 사용하고자 하는 경우 구하기 쉽고, 환경설정이 간단하기 때문에 테스트 목적으로 사용할 수는 있지만, 제대로 성능을 내기 위해서는 당연히 Type2에 해당하는 Oracle JDBC-OCI8 Driver를 이용해야 할 것이다.

Oracle JDBC-Thin Driver의 구성요소로는 다음과 같다.

· classes111.zip

· nls_charset11.zip

Type2와 비교해서 “libocijdbc8.so”가  빠졌음을 알 수 있다.

JDBC Samples for Oracle 8i
JDBC Driver가 위치한  directory

1. Oracle 8i를 최초로 install한 상태에서는 samples이 tar 파일 형태로 다음의 directory에 위치해 있다.

$ORACLE_HOME/jdbc/demo/demo.tar

2. 그러면 이것을 풀어서, samples이 demo directory밑에 생성되도록 한다. 이것을 푸는 방법은 다음과 같이 tar 명령어를 실행한다.

$ tar xvf demo.tar

3. 압축을 풀고 나면 “Samples-Readme.txt”라는 파일과 “DBMetaData”, “samples”라는 directory가 생성된다. 물론, 모든 것이 그렇듯이, “Samples-Readme.txt”를 먼저 읽어 보면 예제에 대한 설명이 되어 있으며, 각자가 필요로 하는 예제를 참조하면 될 것이다.

JDBC OCI8 Driver의 예제

1. TNS ALIAS설정

JDBC OCI8 Driver를 이용하기 위해서는 TNS ALIAS가 설정되어 있어야 하는 데, 이것을 설정하기 위해서는 “$ORACLE_HOME/network/admin/tnsnames.ora” 파일에 다음과 같은 내용이 추가되어야 한다.

krlinux =
        (DESCRIPTION =
        (ADDRESS = (PROTOCOL= TCP)(Host= hostname)(Port= 1521))
        (CONNECT_DATA = (SID = ORCL))
)

위에서 “krlinux”가 TNS ALIAS에 해당되고, “hostname” 대신에 Linux의 hostname을 입력해 준다.  그리고, 혹시 SID를 다른 이름으로 주고 설치를 한 사용자들은 자기가 설정한 SID로 바꾸어 주어야 한다.

TNS ALIAS가 제대로 설정 되었는지를 확인하기 위해서는 다음과 같이 prompt에서 실행한다.

$tnsping krlinux

다음 그림은 tnsping utility를 실행했을 때 제대로 결과가 나타나는 화면이다. 만약 다음과 같이 내용이 나타나지 않고, 마지막에 “fail …..”로 끝나면, 다른 제대로 입력 했는지를 확인하고, 그래도 안되면, Sql *Net Server가 제대로 start되어 있는 지를 확인한다.

Sql *Net Server의 listener를 start시키는 방법은 다음과 같다.

$ lsnrctl start

만약 위와 같이 수행을 시켰는데, 이미 start되어 있다는 메시지가 뜨면 다음과 같은 명령어로 상태를 확인한다.
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File Edit

# Source global definitions
if [ -F /etc/bashrc ]; then
. fetc/bashrc

ORACLE_S!
NLS_LANG=AHERICAN_AMERICA.K016KSCS601
Lb_LIBRARY_PATH-SORACLE_HOME/1ib:$LD_LIBRARY_PATH

LANG:
DISPLAY=krlinux.kr.oracle.com:

onment variables for java program
JAUA_HOHE=/home/ jdk117_u3
CLASSPATH-$.JAUA_HOME/11b/c1asses .2ip:SORACLE_HOME/jdbc/1ib/classes111.zip
ORACLE_HOME/jdbc/1ib/nls_charset11.zip:.

java progran
# environment variables for sqlj

export CLASSPATH-SORACLE_HOME/sq1j/1ib/translator .zip:$CLASSPATH
stty erase “H




$ lsnrctl status

[그림 5 tnsping utility를 실행 시 정상적인 동작 화면]
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[그림 6 lsnrctl start를 실행시키는 화면]

2. Employee.java를 수정

다음과 같은 directory에서 Employee.java를 수정한다.
$ cd $ORACLE_HOME/jdbc/demo/samples/oci8/basic-samples
$ vi Employee.java

Oracle JDBC OCI8 의 jdbc url은 다음과 같다.

jdbc:oracle:oci8:@TNS_ALIAS

즉, Employee.java의 Connection instance를 생성할 때 다음과 같이 고쳐주면 된다.

Connection conn = DriverManager.getConnection(“jdbc:oracle:oci8:@krlinux”,”scott”,”tiger”);

이것을 compile하고 실행하는 내용을 보여주는 화면을 그림에서 볼 수 있다.
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[그림 7 Employee.java를 compile하고 실행시키는 화면]

JDBC THIN Driver의 예제

JDBC Thin Driver를 이용하는 방법은 JDBC OCI8을 이용하는 방법보다 훨씬 더 간단하다. 환경은 OCI8 JDBC Driver를 이용했던 것과 마찬가지로 설정을 하고, 단, TNS ALIAS등은 설정할 필요가 없다. 그리고, JDBC URL을 다음과 같이 바꾸어 주면 된다.

jdbc:oracle:thin:@serverName:portNumber:OracleSID

예를 들면 Connection의 instance를 생성시 다음과 같이 설정해 준다.

Connection conn =
DriverManager.getConnection(“jdbc:oracle:thin:@krlinux:1521:ora815”,”scott”,”tiger”);

JDBC URL을 위와 같이 바꾸어 준 후 compile을 하고 실행을 하면 OCI8의 경우와 같은 결과를 볼 수 있다.

Oracle JDBC Driver의 한글 지원

한글과 관련해서는 두 가지 경우가 있을 수 있다. 하나는 JDBC OCI8 Driver의 경우이고 다른 하나는 JDBC Thin Driver의 경우인 데, 두 가지가 다른 환경이므로, 나누어서 다루도록 하겠다.

Oracle JDBC-OCI8 Driver의 한글 지원

환경은 다음과 같아야 한다
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[그림 8 JDBC-OCI8 Driver에서 한글을 지원하기 위한 환경]

Oracle JDBC-OCI8 Driver는 client-side의 NLS_LANG 환경변수를 먼저 본다. 만약에 client-side의 NLS_LANG이 “US7ASCII”나  “WE8ISO8859P1”인 경우에는 Oracle 8i의 데이터를 바로 Unicode UCS2방식으로 변환시킨 후 이것을 java program에 건넨다. 그러나, 한글과 같은 데이터를 UCS2로 바로 변환시키면 한글에 문제가 발생한다. 그래서, Oracle 8i의 데이터를 먼저 Unicode UTF8으로 변환하고, 이것을 다시 UCS2로 변환시킨 후 Java program에 넘겨야 한다. 이렇게 하기 위해서는 client-side의 NLS_LANG 환경변수가 “US7ASCII”나 “WE8ISO8859P1”이 아닌 값으로 설정이 되어야 한다. 그래서, client-side의 NLS_LANG을 .KO16KSC5601로 설정하면 JDBC Driver가 데이터를 UTF8으로 변환한 후에 다시 UCS2로 변환해서 java program에 데이터를 넘겨준다. 그러나, 엄격히 따지자면, client-side의 NLS_LANG은 다음과 같이 설정되어야 한다.

NLS_LANG=American_America.UTF8

그러나, 이것은 JDBC를 이용하는 java program을 위한 것이며, 이것이 기존의 SQL*Plus에서도 적용되는 것은 아니다. 또한, client-side의 NLS_LANG이 KO16KSC5601로 설정되어 있어도 결국에는 UTF8으로 인식되기 때문에 큰 문제는 없다. 그러나, 간혹, JDBC Driver의 interim build의 경우 “KO16KSC5601”자체를 아예 인식하지 못해서 “UTF8”으로 변환과정을 거치지 않고 바로, “UCS2”로 변환함으로써 한글이 깨지는 경우가 있으니, 이런 경우 NLS_LANG을 UTF8 로 설정하면 한글 사용에 문제는 없을 것이다.

Oracle JDBC-Thin Driver의 한글 지원

환경은 다음과 같아야 한다


[그림 9 JDBC-Thin Driver에서 한글을 지원하기 위한 환경]

Oracle JDBC-Thin Driver의 경우에는 client-side의 환경과 상관없이 DB의 Character set이 “KO16KSC5601”로만 설정되어 있으면 한글을 이용하는 데 큰 문제가 없다. 앞에서도 언급했듯이, DB의 Character set이 “US7ASCII”나 “WE8ISO8859P1”이라면 JDBC Driver가 데이터를 무조건 UCS2로 변환시킨 후 이것을 Java program에 넘겨준다. 그러나, DB의 Character set이 “KO16KSC5601”이라면, 먼저 데이터를 “UTF8”으로 변환한 후 “UCS2”로 다시 변환해서 데이터를 java program에 넘겨주기 때문에 그 외 다른 환경 설정은 필요 없다. 단지 client-side의 prompt에서 한글을 입출력하기 위해서는 당연히 “LANG”변수를 한글을 I/O할 수 있는 값으로 설정을 해 주어야 하겠다. 

예를 들면 Solaris의 경우는 “export LANG=ko” 이고 Linux의 경우도 마찬가지로 “ko”로 설정을 해주면 된다.

그 외 많은 예제들이 같은 directory에 있으니 필요한 내용이 있으면 예제들이 참조하면 거의 모든 문제는 해결되리라 생각된다.
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